

bb. 83. megérkezett budapestre kuwait állam első nagykövete

tr/e la

1965. március 23.

shaeed yacoob shammas, kuwait állam első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kedden este megérkezett budapestre.

a nagykövetet a ferihegyi repülőtéren gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője fogadta.  
/mti/

---

- v é g e -

21.22/e

- 54 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 24.

bb. 1. hol van álmos vezér sirja? - volt-e magyar trója-regény? - a világ minden táján igénybeveszik a széchenyi könyvtár tájékoztató szolgálatát

i áe/tné/e fm

1965. március 24.

hazánk terebélyesedő nemzetközi kapcsolatai között tekintélyes szerepet tölt be az országos széchenyi könyvtár tájékoztató munkája. a magyarország iránti érdeklődés növekedése jól figyelemmel kísérhető a könyvtár levelezésében: nem mulik el nap a világ minden tájáról érkező, tájékoztatást kérő levelek nélkül. a legkülönbözőbb érdeklődésekre kell a könyvtárnak válaszolnia. magánszemélyek és tudományos intézmények egyaránt többnyire az itt található külföldi vonatkozású irodalmi anyag iránt érdeklődnek az irodalmi, történelmi és zenei kutatások számára. a válaszadás nem egyszer kiterjedt kutatómunkát igényel. számos jegyzéket állítottak össze a külföldi kutatók részére a nálunk található forrásanyagokból. egy jaltai kutató kívánságára például összeállítás készült „krim a magyar szép-irodalomban”, című témakörhöz. a washingtoni egyetem egyik zenetörténésze liszt ferenc 1865 után komponált zongoraműveinek kéziratairól kért és kapott tájékoztatást, egy mississippi államban működő egyetemi tanár heller istván zeneszerzőről készülő monográfiájához kért forrásfeltáró jegyzéket. sok levelet kap külföldről a hírlaptár, s ezek többnyire magyar folyóiratok bibliográfiai adatai után érdeklődnek, vagy egy konkrét személyhez, eseményhez fűződő cikkről érdeklődnek. ez sokszor igen hosszadalmas és fáradságos nyomozó munkát ró a könyvtárosokra, akik a lehetőségekhez képest minden kérdésre igyekeznek válaszolni.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. /hol van álmos...folyt./e

egy ugyancsak amerikából érkezett kérésre kikeresték példátul a magyarországon elhunyt mathilde lotz amerikai festőnő nekrológját, részletes bibliográfiát készítettek az 1935-ben elhunyt alexander moissi albán származású német színész budapesti vendégszerepléseinek sajtóvisszhangjáról. a kölni egyetem ókori intézete egy középkori trója-regény iránt érdeklődött.

sokszor egészen különleges probléma megoldásához is igénybeveszik a könyvtár segítségét. például a közös magyar-szlovák archeológiai kutatómunkával feltárt honfoglaláskori vezérsir több kutató feltételezése szerint esetleg álmos vezér sirja volt. a feltevések megerősítéséhez a könyvtár térképtárának sokszáz éves dokumentumait is igénybe vették. /mti/

bb. 2. az európa könyvkiadó tavaszi terméséből

i tf/tr/e fm

1965. március 24.

vidám regény, verseskötet, a közelmult több könyvsikerének második kiadása, európai szerzők írásai, amerikai elbeszélők antológiája szerepel többek között az európa könyvkiadó tavaszi programjában.

a versbarátoknak készül például superville „a világ hajnala”, című kötete. még áprilisban közreadják martin bieler érdekes, mulatságos regényét, a „bonifaz”, -t. második kiadásban lát napvilágot semprum „a nagy utazás”, és sartre „szavak”, című műve, továbbá a dekameron sorozat antológiai közül a „mai amerikai elbeszélők”, -t. tervezik salinger „zabhegyező”, -t. jének újabb kiadását is. hamarosan nyomdába kerül a mult évben nagy tetszéssel fogadott „szépasszonyok egy gazdag házban”, folytatása, a címe: „virágok ágya a függöny mögött”, -t. /mti/

bb. 4. virágzik a paprika és a paradicsom cserkeszöllőn

vid/kz/sk/e la

1965. március 24.

a cibakházi vörös csillag termelőszövetkezet cserkeszöllői primártelepének üvegházában több mint 5 000 fő korai paradicsom és ceceli hegyespaprika hozta ki virágait a hét elején. egy-egy bokron már az első napokban három-négy virág díszlett. a kertészek véleménye szerint ezeken a töveken április végére, május elejére megéri a termés. /mti/

- 2 -

bb. 3. pécssett rendezik a 8. országos ifjúsági kamarazene-fesztivált - mai magyar és szovjet művek bemutatója negyven zeneiskola seregszemléjén

i ol/tné/e fm

1965. március 24.

április 6-9 között a felszabadulás 20. évfordulója jegyében pécssett rendezik meg a 8. országos ifjúsági kamarazene-fesztivált. a fesztiválon mintegy 40 zeneiskola hallgatói vesznek részt, akiket a megyei és megyeközi, ugynevezett körzeti szakiskolák bemutatón válogattak ki. mintegy 400 zenét tanuló gyermek vesz részt a seregszemlén, amelynek műsorán az eddiginél nagyobb számban szerepelnek mai magyar és szovjet művek. április 6-án este paulusz elemér és antal györgy vezényletével diszhangverseny nyitja az eseménysorozatot. ezt a koncertet a fesztivál résztvevőinek tiszteletére adják a helybeliek, a pécsi filharmónikus zenekar és a liszt ferenc kórus. hetedikén és 8-án két-két hangversenyt tartanak, 9-én pedig értékeli a bemutatók eredményeit. a fesztivál tartama alatt a hivatalos hangversenyekkel párhuzamosan kisebb együttesek adnak koncerteket a város üzemeiben, a megye falvaiban. /mti/

---

bb. 5. vasas képzőművészeti körök kiállítása

i áe/tné/e fm

1965. március 24.

a vasas szakszervezet a felszabadulás évfordulójának tiszteletére kiállítást rendez a budapesti vasipari üzemek amatőr képzőművészeinek alkotásaiból. a pesterzsébeti vasas művelődési házban március 26-án megnyíló tárlat mintegy husz üzemi képzőművész kör legszebb alkotásait mutatja be. a vasas szakszervezet központi képzőművészköre, a csepeli munkásotthon, a gan-mávg, az egyesült izzó, a gamma, a beloiannisz gyár és más üzemek - ahol több hivatásos alkotóművész kezdte egykor pályafutását - csaknem 150 festményt és grafikai művet állít ki amatőr képzőművészeinek legszebb alkotásaiból. /mti/

---

bb. 6. titok a világ tetején - ezerháromszáz pályázat - rádiójátékok, szórakoztató, zenés műsorok a tavaszi szünidőben

i s/hné/e fm

1965. március 24.

a magyar rádió gyermek- és ifjúsági osztálya ez év tavaszán gazdag, színvonalas műsort sugároz a szünidőben az általános- és középiskolás diákok számára. hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából nemzetközi adás-sorozatot szerveztek, amelyben hét baráti ország fiatal alkotó- és előadóművészei lépnek fel különböző irodalmi, zenei, szatirikus és esztrád-műsorokban. /folyt.köv./

- 3 -

bb. 6. /titok a világ tetején...folyt./e

a „felröppennek színes csillagok,, című, nemzetközi műsor-sorozat adásaiban szerepelnek a szovjetunió, Lengyelország, csehszlovákia, románia, bulgária, jugoszlávia, a német demokratikus köztársaság és Magyarország legkiválóbb fiatal művészei. a sorozat adásai vasárnaponként a kora délelőtti órákban hangzanak el. a záróadásra április 4-én a kossuth-adóban kerül sor, ahol a résztvevő országok képviselői, operabérek, zongoraművészek, zeneművészek, táncdalénekesek, és tánczenekarok köszöntik a magyar ifjúságot a jelentős esemény alkalmából.

ezenkívül az iskolai szünetben április 4-től 19-ig több műsor-sorozatot indítanak az ifjúság számára. a programban több mesejáték, rádiójáték, szórakoztató, zenés- és vidám, valamint más, összetett műsorok szerepelnek. legnagyobb részük új felvétel. a legifjabbaknak négy mesejátékot, valamint három rádiójátékot mutatnak be. az utóbbiak közül nagy érdeklődéssel várják a fiatalok a „titok a világ tetején,, című, négyrészes, fantasztikus játék bemutatóját. a hangjátékot csernai zoltán írta. számos szórakoztató műsor hangzik el a szünetben. ellátogattak például a riporterek dunaujvárosba, ahol az ottani gyermekeket szólaltatták meg, hogy beszéljenek önmagukról, szüleikről, szülővárosukról, s arról, mit szeretnek legjobban a világon. ez az érdekes összeállítás április 7-én hangzik majd el a kossuth-adón.

nem feledkeztek meg a nagyobbakról, a középiskolás diákokról sem. három új rádiójátékot ismerhetnek meg, ezenkívül több nagyszabású szórakoztató műsort sugároznak számukra. április 4-én, vasárnap délelőtt a petőfi-adó mikrofonja előtt kerül sor az ifjúsági rádió „igy írunk mi...,, című irodalmi pályázatának díjkiosztó ünnepségére. a pályázatra 1300-an küldték el írásaikat, általános iskolások, középiskolások, ipari tanulók, s olyan fiatalok, akik már dolgoznak. a beküldött anyagok között szerepelnek versek, novellák, jelenetek, mesék, hangjátékok és kisregények. ebben az adásban tehát megtudhatják a fiatalok, hogy kik nyerték a nagy vetélkedőt a különböző korcsoportokban. a kossuth-adó április 13-án a budapesti ifjúsági napok megnyitó ünnepségéről részleteket közvetít az erkel színházból, valamint a zeneakadémiai koncertről. /mti/

bb. 8. 41 nyári ifjúsági építőtábor nyílik - országszerte megkezdődtek a jelentkezések

i di/ta/m/zs

1965. március 24.

országszerte megkezdődtek a jelentkezések a kisz nyári önkéntes ifjúsági építőtáborába. az idén 43.400 fiatalt várnak a különböző feladatok megoldásához; közülük 15.000-en a megyei kisz-bizottságok különböző helyi jellegű munkaakcióiban vesznek majd részt. a mezőgazdaság, az építőipar és a konzervipar ennél több ifju társadalmi munkás segítségét igényelte, de az elhelyezési lehetőségek korlátai miatt nem tudják teljesíteni a kéréseket. különösen „kapósak,, a lányok; a tavalyinál 23.2 százalékkal többen, összesen 17.800-an népesítik majd be a kisz központi táborait. a tanulók kötelező nyári elfoglaltságának növekedése és a múlt évinél is nagyobb létszám miatt az idén első ízben az általános iskola 8. és a középiskola első osztályát végzett lányok és fiúk is részt vehetnek a nyári önkéntes munkákban. természetesen csak akkor, ha ehhez szüleik hozzájárulnak és a kötelező orvosi vizsgálat is azt bizonyítja, hogy az önként vállalt feladat nem megy egészségük rovására.

az elmúlt hetekben mindenütt kiválasztották a nyári ifjúsági táborok leendő vezetőit. egy részük pedagógusok és tanárszakos egyetemi hallgatók közül kerül ki. 6k április közepén a csillebérci nagytáborban valamennyi érdekelt szerv, többek között a földművelésügyi, a közlekedés és postaügyi minisztérium, az országos vízügyi főigazgatóság képviselőinek részvételével kétnapos tanácskozáson határozzák meg a soron következő feladatok, a táborveréssel kapcsolatos munkák programját, s részleteiben is megismerkednek a vezetéssel járó tennivalókkal. az idén egyébként mintegy tízezer fiatal már nem sátorvárosokban, hanem állandó jellegű épületekben talál majd otthonra.

a kisz nyári önkéntes ifjúsági táborai június 27-én nyitják meg kapukat, s augusztus 21-én zárják az évadot. mindenütt gazdag kulturális és sport-programról gondoskodnak a fiataloknak, akik naponta hat órát dolgoznak, a többi idejükkel szabadon rendelkeznek. a csoportok, brigádok legjobbait értékes díjakkal jutalmazzák, azok pedig, akik 5. éve töltik szünnidejük egy részét a táborokban, elnyerik a kisz központi bizottságának aranykoszorus jelvényét. a lányok általában gyümölcszedésben és növényápolási munkáknál segédkeznek, a fiúk csatornákat ásnak, valamint a balatoni mltut építkezésein, az északi balaton-part vasuti rekonstrukciójánál, és három fontos vegyipari beruházás munkálatainál kamatoztatják segítőkészségüket. az ifju társadalmi munkások ezen kívül 9 egyetemi építkezésen is segédkeznek majd. /mti/

---

bb 9. tavaszi felkészülés a hazai és külföldi autóforgalomra - orosz, angol, francia és német nyelvtudású közlekedési rendőrök a főbb utvonalakon

1 fe/tr/m/zs

1965. március 24.

a belügyminisztérium közlekedésrendészeti osztályán azokról az előkészületekről tájékoztatták az mti munkatársát, amelyeket a tavaszi közúti forgalom lebonyolítására tettek. elmondták:

- a közúti forgalom az idő enyhülésével máris érezhetően emelkedett. hozzávetőleges számítások szerint mintegy 584.000 gépjármű, 100.000 segédmotor, 100.000 fogatos jármű, két és félmillió kerékpár és mintegy 30.000 ipari és mezőgazdasági gép - traktor és vontató - vesz részt a forgalomban. ezen kívül az autós idegenforgalom - becslések szerint - az idén eléri a negyedmillió gépjárművet.

- a közlekedésrendészet elméletileg és gyakorlatilag egyaránt felkészült a feladatokra. országsszerte megkezdődtek a gépjárművezetők tavaszi továbbképző tanfolyamai - elsősorban a szállítási vállalatoknál és a nagyobb számú gépkocsivezetőt foglalkoztató üzemekben. az autóklub helyi csoportjai a magángépkocsivezetőket készítik fel - többek között a február elsején életbelépett módosított kresz szabályainak alapos ismeretére. a közlekedésrendészeti szervek a mezőgazdaságban dolgozó gépjárművek, - traktorok, vontatók - vezetőinek is továbbképző tanfolyamokat indítottak, s a műszaki felkészítésen kívül kresz-szabályismertető előadásokat is tartanak számukra.

a biztonságos közúti közlekedést segítik elő az önkéntes közlekedési rendőrök is, akiknek száma már elérte a 4.000-et. a többi mintegy 40.000 önkéntes rendőr, egyéb feladataik mellett szintén „besegít”, a forgalom lebonyolításába.

a tavaszi felkészüléshez tartozik, hogy a közlekedésrendészeti szervek az 1964. évi tapasztalatok alapján különös figyelemmel vizsgálják meg a különösen veszélyesnek bizonyult utvonalakat, közlekedési góccokat. ezekre további jelzőtáblákat, burkolati jelzéseket helyeznek el, illetve festenek fel, a legveszélyeztetettebb helyekre pedig állandórendőr őrszemet állítanak.

a növekvő külföldi autósforgalomra tekintettel 90 oroszul, angolul, franciául, illetve németül beszélő közlekedési rendőr teljesít szolgálatot, ad utbaigazítást, felvilágosítást a legforgalmasabb utvonalakon - a fővárosban, és a balaton partján a dunakanyarban. ezen kívül minden rendőrt négy-nyelvű szótárral fel „szereltek”, /mti/

---

le

9.15/-n

-6-

bb 12. palackhiány hátráltatja a boripar husvétii felkészülését

1 kf/kf/m/ki

1965. március 24.

a tavalyi kedvező termés bőségesen ellátta, megtöltötte a boros pincéket, a magyar állami pincegazdaság munkája mégsem zavartalan. mennyiségben és választékban elegendő a bor, de már ott tartanak, hogy nincsen mibe tölteni. különösen a palackhiány hátráltatja a pincegazdaság munkáját, husvétii felkészülését.

a palackozott borok hazai forgalma az utóbbi négy évben csaknem négyszeresére növekedett. több palackozott bor került exportra is. a hagyományos fröccsözés - részben a vendéglátóipar korszerűsödése, átalakulása, részben az otthoni szórakozás terjedése miatt - lassan kimegy a divatból. az idén a tervek szerint például 440 000 hektoliter bort töltenek literes, hétédecis üvegekbe, a kereskedelem és a vendéglátóipar azonban már hatszáz-ezer hektoliternyi palackozott bort igényelne. az idel mennyiséghez körülbelül 55 millió palackra lenne szükség, s ennyivel a pincegazdaság nem rendelkezik. az utánpótlásként rendelt 8.5 millióból az első negyedévben egyetlen palackot sem kaptak.

a becslések szerint jónéhány millió palack hever kihasználatlanul a háztartásokban. az így elfekvő palackmennyiség begyűjtése jelentősen enyhítené a hiányt. a tapasztalat az, hogy a palackok hamar kiürülnek ugyan, de átlagosan csak több mint egy hónap múlva kerülnek vissza az üzemekhez. ennek az időnek a csökkentése érdekében hozták egyebek között azt a rendelkezést, amely szerint valamennyi élelmiszerbolt, italtolt bármikor köteles az üres üvegeket visszaváltani. a magyar állami pincegazdaság segítséget nyújt a visszaváltáshoz azzal, hogy az eddigi 12 gépkocsihoz újabb tizenötöt állít munkába az üres palackok szállítására. /mti/

---

bb 15. betelepítik a földesi tojásgyárat

vid/kz/tr/m

1965. március 24.

esztendők óta a legjobb árutermelő és értékesítő községek között tartják nyilván hajdu-bihar megyében földest. öt-hatezer hizottsertés és sok ezer tojás került innen minden évben az üzletekbe. a következő években a község még nagyobb részt vállal a közellátási gondokból. az itt gazdálkodó országoshírű rákóczi termelőszövetkezetben 20 millió forintos beruházási költséggel egy 40.000 férőhelyes, korszerű „tojásgyár” épül. az üzem jércenevelő részlege már elkészült, s megkezdték a betelepítést. az új földesi tojásgyár jövőre már teljes kapacitással dolgozik, s attól kezdve évente 8 millió tojást ad át a kereskedelemnek. /mti/

---

le

9.20/-n

-7-

bb 7. ballagó tarisznya, autóbaba, térválasztó függöny a népművészeti szövetkezetek újdonságai között

i sz tné vm vg

1965. március 24.

a népi iparművészek készítményei egyre keresettebbek a hazai vásárlók körében is, de különös érdeklődést tanúsítanak irántuk azok a hazánkba látogató külföldiek, akik valamilyen jellegzetes magyar ajándéktárgyat kívánnak venni. a népművészeti és háziipari szövetkezetek számos új termék kibocsátásával igyekeznek kielégíteni e keresletet.

a népművészeti boltokban a napokban jelentek meg az új mintázatu, lakásdíszítésekre alkalmas baranyai gyapjuszőttések, amelyek igen célszerűnek bizonyulnak nemcsak butorkárpitozásra, hanem nagyobb helyiségek térelválasztó függőnyeinek is. az egyszerűbb pamutszöttésekből újabb mellek és félkötények is készülnek a háziasszonyok részére. a tanévzárókra szöttésből tízezer ballagó tarisznyát varrattak az idén végző középiskolások számára. a népművészet behatolt a modern öltözködésbe is. forgalomba kerültek a tájegységek himzései-vel díszített tavaszi bluzok, amelyek igen divatosak lesznek ebben az idényben. kedvelt ajándéktárgy a külföldiek körében a népviseletbe öltözött autóbaba, amelynek száma és választéka most megkétszereződött. a népművészeti boltokban megjelentek a különböző vidéken készült himes tojások is.

a népművészeti vállalat az idegenforgalmi idényben a meglévő 13 budapesti és 43 vidéki üzletén kívül a balaton mentén a nyáron 10 pavilonban gondoskodik az ajándéktárgyak árusításáról./mti/

bb 14. megkezdődött a „barka-hányás”, kipattantak az első cseresznyevirágok

vid kz vm

1965. március 24.

szolnok megyében a tiszát követő több ezer holdas ártéri füzesben megkezdődött a „barka-hányás”, a melegebb vidékeken és a nap-sütötte kertekben kipattantak az orgonarügyek, egyes gyümölcsösök-terekben pedig megjelentek a fákon az első cseresznyevirágok. afrika partjairól visszatértek a lápvidéki madarak is: a bibicék, a cankók és a sárszalonkák. megfigyelés szerint egyelőre még nem foglalták el „igazi”, otthonaikat, hanem a rétek, mezők belvizei után visszamaradt sáros, nedves, úgynevezett totyogókban tanyáznak. csak később költöznek a lápos holt tiszapartokra és más ingoványos területekre./mti/

9.26/-n

-8-

bb 10. mikor modern a diszlet - forray gábor munkájáról és legközelebbi terveiről

i ol hné vm fm

1965. március 24.

forray gábor, az állami operaház diszlettervezője a tavasz első napjaiban már a bánk bán nyári, szegedi szabadtéri előadásának diszlettervein dolgozik. régebbi és újabb munkáiról a következőket mondotta az mti munkatársának:

- az elmúlt tíz év alatt számos dalmű, köztük a pelléas és mélisande, háry jános, a wozzeck, a szerelmi bájtal, a mártá, az aida és legutóbb a carmen-felújítás diszleteit terveztem. az aida-ban a fenséget, a szépséget, a tisztaságot - egyiptomot és magát verdit kellett kifejezni. a carmen-felújításnak a bemutató óta sokat vitatott diszleteivel is - mint mindig - a műből kiindulva, a zenének alávetve a nagyfeszültségű, tragikus mondanivalót kívántam szolgálni. például a szerelmi bájtal ege kék, házai fehérek voltak és a diszlet egy vigoperának nyújtott bájos keretet, a carmen színpadának pedig a függöny széthuzásától kezdve mindig utalnia kellett a mondanivaló egészére. ezért hagytuk el a kék eget, a fehér házakat, s így lett sárga a háttér, s uralkodók a fekete vonalakkal tarkított drámai színek, a színpad zsufoltságával, a sok nyugtalanító lépcsővel is a feszült légkört kívántam kifejezni.

- nyugtalanító, furcsának, modernnek, találják a diszletet, pedig kifejezetten „modern diszlettervezés”, nincs is. de van korszerű diszlet, amely a darabnak közvetlen képi megjelenítője. a terveknek a pillanatnyi szituációval kell egyezniük, amely meglehet, hogy két év múlva éppen a körülmények változásával már nem is állja meg a helyét.

- a bánk bán színpadának rajzai, fehér és színes modelljei már nagyrészt elkészültek. a diszletet ezuttal is kapcsolni szeretném a környezethez, mert nem lehet figyelmen kívül hagyni a templomot, amely a színpad mögött emelkedik, s az oldalsó, régi harangtoronyt sem. az operatörténete maga is a román építészet korában játszódik, s a szegedi templom épületén is fellelhetők ennek a stílusnak a jegyei. a kettőt tehát összhangba kell hoznunk. ez az elgondolás egyébként találkozott békés andrás rendezői koncepciójával is. a bánk bán bemutatóját július 24-én tartják szegeden./mti/

9.30/-n

-9-

bb 13. távirányító berendezéssel szerelik fel az országos földgáz-hálózatot

i szf/sk/m/vg

1965. március 24.

az országos földgáztávvezetési rendszert már eredetileg úgy tervezték, hogy távirányítással szállíthassa majd a földgázt. az évekkel ezelőtt elsőként elkészült hajduszoboszló-ózd szakaszon annakidején a csövekkel együtt le is fektették a távirányításhoz szükséges kábeleket, a telemechanikai berendezéseket azonban mindmáig nem szerelték fel, mert a vezetékre kapcsolt kevés fogyasztó egyelőre anélkül is gyorsan és biztonságosan ki tudják szolgáltatni, mint ismeretes, ez idő szerint a diósgyőri Lenin kohászati művek miskolc városa, a borsodi vegyikombinát nitrogénműtrágya gyára, az ózdi kohászati üzemek, a tiszai vegyikombinát nitrogénműtrágya gyára, a tiszapalkonyai hőerőmű, s még néhány kisebb fogyasztó kap a borsodi vezeték-ken földgázt. ezeknek leágazási átadó-átvevő állomásain a kőolaj-vezeték vállalat üzembiztonsági felügyeletet tart. a következő időszakban azonban, amikor mind több fogyasztót kapcsolnak majd rá a vezetékre, ez a felügyeleti rendszer már nem lenne gazdaságos, sem pedig eléggé biztonságos. ezért, az idén, a negyedik negyedévben megkezdik a borsodi vezeték távirányító berendezésének felszerelését. a kőolaj- és gázipari tervező vállalat már készíti a kiviteli terveket. ugyancsak hozzálátnak az idén a hajduszoboszló-budapesti távvezetési szakasz, valamint a fővárosi földgáz körvezeték telemechanikájának szereléséhez. később, amint a többi országrészekben is kiépülnek a tervezett vezetékágak, az egész országos földgázhálózatra kiterjesztik a távirányítást.

a távirányítás központja budapesten, az országos kőolaj- és gázipari trösztnél lesz. a központ fődiszpécser az országos rendszer távoli részein elhelyezett aldiszpécser-állomásokkal áll majd összeköttetésben. ezekre az állomásokra érkeznek majd be a jelek az országos hálózat különböző pontjairól, s ha valahol esetleg csőtörés, vagy más üzemzavar keletkezik, a diszpécser a telemechanikai rendszer segítségével úgy vezényelhetik a tolózárakat, hogy pillanatok alatt kikapcsolhatják a gázszállításból a sérült csőszakaszt, s más szakaszból biztosíthatják a gázszállítás folyamatosságát. a távirányítás a biztonságos üzemeltetésen kívül növeli a távvezetési földgázszállítás gazdaságosságát. nélküle ugyanis valamennyi leágazásnál, minden fogyasztónál átadóállomási kezelőszemélyzetet kellene tartani. ez három műszakban többszáz ember alkalmazását tenné szükségessé. a telemechanikai rendszer segítségével a diszpécser-központokból mindössze néhány ember irányítja majd az egész országot behálózó földgáztávvezetési rendszert.

/folyt.köv./

9.39/--n

-10-

fi

bb 13. /távirányító ... 1. folyt./ m

a hajduszoboszló ózdi, valamint a hajduszoboszló-budapesti szakasz telemechanikai berendezéseinek nagy részét olaszországból vásárolja az országos kőolaj- és gázipari tröszt, egyéb részeit pedig a budapesti kőolajipari gépgyár állítja elő. a később épülő szakaszok, így a déli vezetékág telemechanikai berendezéseit a tervek szerint teljes egészében a magyar ipar gyártja majd, a borsodi és az alföldi szakasz tapasztalatai alapján./mti/

---

bb 18. szegedi eszperantista uttörőket hívtak meg bulgáriába

vid/gk/m/fm

1965. március 24.

a szegedi ságvári endre általános iskola eszperanto csoportjába tartozó pajtások közül sokan leveleznek külföldi gyerekekkel a nemzetköz nyelv segítségével. különösen makó gabriellának és székely évának vannak kiterjedt külföldi kapcsolatai. a két kiváló szegedi uttörőt jordanka kozaceva szófia tanárnő az ottani eszperanto szövetség nevében nemrég levélben meghívta, hogy a tanítási év befejeztével tíz napra látogassanak el bulgáriába.

a két szegedi kisdiák most szabadidejében egy eszperantó nyelvű előadássorozat anyagát állítja össze. többek között azt tervezik, hogy a szófiai pajtásokkal ismertetik majd a magyar uttörők életét, előadásokon népszerűsítik szülővárosukat, szegedet és a nyári szabadtéri játékokat, valamint beszámolnak hazánknak az elmúlt husz év alatt elért fejlődéséről.

a nyári szabadtéri játékokra és tiszaparti táborozásra a szegedi eszperantó szövetség megbízásából bolgár fiatalokat hívnak majd meg a szófiába utazó uttörők./mti/

---

9.42/-n

-11-

fi

bb 11. magyar cipők több mint ötven országban - ujszerű együttműködés a tannimpex és két vállalat között

i sz tné vm ki

1965. március 24.

a magyar cipőipar termelésének csaknem negyed része exportra kerül. az exportot lebonyolító tannimpex külkereskedelmi vállalat több mint ötven ország kereskedőivel áll kapcsolatban. a magyar cipők legfőbb vásárlói a baráti országok közül a szovjetunió, Lengyelország és az ndk, de a cipőgyártásáról híres csehszlovákia kereskedelmi szervei is rendelnek divatos női cipőket. nyugat-európában 12 jelentősebb piaca van a magyar cipőknek, de a gyártmányok ujabban Európán kívüli országokban is eljutnak. a közel-keleten és néhány afrikai országban is viselnek magyar gyártmányú lábbelit, így például ghanában, Kuwaitban, nigériában és ádenben is. most éppen tanzániában tartózkodik a külkereskedelmi vállalat képviselője, hogy ott új kapcsolatokat építsen ki. az utóbbi időben a magyar cipők iránt Kanadában is érdeklődnek.

a tannimpex az elmúlt évben 24 százalékkal növelte a tőkés országokba irányuló kivitelét, ami az igen erős konkurrencia miatt különösen nagy eredménynek számít. a nemzetközi piacon egyre élesebben jelentkezik a verseny, nemcsak a tőkés cégek, hanem a baráti országok kereskedelmi szervei is fokozottabb minőségi követelményekkel lépnek fel. az iparnak teljesítenie kell ezeket a kívánásokat, hogy továbbra is megtarthassa exportpiacait és megvédje régi hírnevét. a vásárlók általában többféle bőséggel kaptakára készült cipőket, gondosabb kidolgozást és tetszetősebb csomagolást kérnek. a cipőgyárak ezévi exportterveinek teljesítését megkönnyíti, hogy a felkészülés jó volt, szinte a teljes évi megrendelést még 1964 végén megkapták. ez lehetővé teszi a gyárakban a nyugodt ütemű munkát és a szállítási határidők megtartását. a külkereskedelem és az ipar képviselői el akarják érni, hogy a kivitel mind nagyobb hányadát képviselje a különleges igénynek is megfelelő, szép kidolgozású, tehát jobb áron értékesíthető cipők.

bőr- és szőrmefeldolgozó iparunk más termékei is ismertek külföldön. a panofix és irhakabátokon kívül jó exportcikknek bizonyul a kesztyű is. a tannimpex most egyszerre két vállalattal, a pannónia szőrmeárúgyárral és a pécsi kesztyűgyárral kötött szerződést, hogy a kereskedelem és az ipar ujszerű együttműködését valósítsa meg. önálló devizagazdálkodási rendszert vezetnek be, s a devizabevétel, illetve annak fokozása lesz közös tevékenységük eredményének legfőbb mércéje. a tannimpex gondoskodik a gyárak számára szükséges nyersanyag beszerzéséről és szintén a vállalat értékesíti gyártmányainak jelentős részét. ily módon az anyagbeszerzéstől a késztermék értékesítéséig minden kérdésben együttesen döntenek majd. közös igazgatói tanácsot hoztak létre a két iparvállalat, illetve a külkereskedelmi vállalat vezetőinek közreműködésével, hogy az egyengesse a kisérletnek szánt új gazdálkodási módszer megvalósításának útját./mti/

9.50/-n

-12-

bb 16. gépesítik a cirokbetakarítást

vid kz tr vm

1965. március 24.

hazánkban békés megye mezőkovácsházi járásában termelik a legtöbb - évente mintegy nyolc-kilencezer hold - seprőcirkot. a hazai szükségletek kielégítése mellett jelentős tételeket exportálnak belőle Olaszországba, Kanadába, nyugat-németországba és más-hová. a ciroktermelésben az utóbbi években már észrevehető nehézséget okozott, hogy a betakarítása nagyon sok munkaerőt kötött le, mégpedig éppen abban az időszakban, amikor a közös gazdaságoknak egyébként is a legnagyobb szüksége van a munkáskezekre. az orosházi mezőgazdasági gépjavitó állomás és a mezőkovácsházi géppállomás szakembereinek egy ötletes ujtása az idén végre megoldja ezt a problémát is. orosházán megkezdtek egy cirokbetakarításra alkalmas kombájn sorozatgyártását. az őszre 50 ilyen nagyteljesítményű gép készül./mti/

bb 17. kiállítás vas megye husz éves fejlődéséről

vid tné vm fm

1965. március 24.

április 4-én szombathelyen kiállítás nyílik vas megye husz éves fejlődéséről. az anyag nagy része - a megye jellegének megfelelően - a vasi parasztság helyzetével, életének alakulásával foglalkozik. először kerülnek közönség elé az ország legrégebb termelőszövetkezetei közé tartozó vasszilvágyi és szelestei közös gazdaságok megalkulásának eredeti dokumentumai. mindkettőt a felszabadulást követő hetekben hozták létre szegényparasztok, volt uradalmi cselédek. láthatók lesznek majd a földművelőszövetkezetek, állami gazdaságok és géppállomások létrehozását dokumentáló anyagok is. kiállítanak több olyan fényképet, amely egy-egy falu régi képét mutatja. számos foto, makett számol be a fejlődésről, a villaházakból álló több mint száz új falusi utcáról, villanegyedről, majorcsoportokról, középületekről./mti/

bb 19. egyetemi napok debrecenben

vid tné vm fm

1965. március 24.

a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetemen március 27- április 2. között egyetemi napokat rendeznek. tudományos ülésszakon összegezik az elmúlt két évtized alatt végzett tudományos kutatások eredményeit. debrecen három egyetemi rangú intézményének tevékenységét közös kiállításon szemléltetik. a felszabadulás 20. évfordulójára megünneplésének jegyében diákköri találkozókat irodalmi esteket is rendeznek./mti/

9.54/-n

-13-

bb 24. háromszázezer facsemetét ültetnek, ötszáz ifjusági lakást építenek, százötvenezer óra társadalmi munkával segítik a mezőgazdaságot a baranyai fiatalok

vid/tné/m/fm

1965. március 24.

baranya megye 35.000 kisz-fiatalja számos olyan vállalkozást kezdeményezett, amelynek megvalósításában a megye egész ifjúsága részt vesz. az iparban mind szélesebb teret hódítanak az ifjusági védnökségvállalások: a bányászfiatalok például a gépek feletti védnökséget vállalták, s célul tűzték ki, hogy a gépek jobb kihasználásával tíz százalékos termelésnövekedést érjenek el a bányászbrigádok. az építkezéseken dolgozó fiatalok 500 ifjusági lakás elkészítését ajánlották fel a 3. ötéves terv végéig: ebből eddig 400 épült fel, a többivel az idén végeznek. pécsent és komlón az idén 40.000 óra társadalmi munkát áldoznak a fontos iskolai beruházásokra, míg az áruszállítás csúcspontjára időszejük ifjusági brigádokat szerveznek, amelyek 10.000 óra társadalmi munkával segítik elő a kocsifordulók gyorsítását. 1100 fiatalat vonnak be a „szakma ifju mestere”, háromszáz a „kiváló ifju mérnök”, illetve „technikus”, mozgalomba és 4000 fiatalat mozgósítanak a szakmai továbbképző tanfolyamokra. a mezőgazdaságban 150.000 óra társadalmi munkával segítik a betakarítást. ezenkívül megyei versenyt hirdetnek az ifju kombajnvezetők, traktorosok, növénytermesztők, a gép- és javítóállomások fiataljai részére. a rét- és növénytermesztők, a gép- és javítóállomások fiataljai részére. a rét- és legelőkarbantartási akciót 15.000 holdon folytatják, a kopár területekre, az utak szegélyeire 300.000 facsemetét ültetnek ki még a tavasszal.

a társadalmi munkákkal, energia-, anyag- és szerszámtakarékossággal összesen 80 millió forintot takarítanak meg ebben az évben; ebből eddig 10 millió forintot teljesítettek. vasárnapi túlmunkákkal egyedül a pécsbányai kisz-fiatalok többszázezer forint értékű kallódó anyagot gyűjtöttek össze bányájukban. a gazdasági tevékenységet önműveléssel, eszmei-politikai továbbképzéssel egészítik ki: az idén 15.000 baranyai fiatal vesz részt a politikai továbbképzés különböző formáiban és valamennyi kisz alapszervezetben feldolgozzák a „házánk felszabadulásának története”, című témát. /mti/

10.00/-n

---

-14-

bb 20. vegyipari vízügyi szolgálat alakult a vizek tisztaságának védelmére - program a vegyipari víz- és levegőszennyezés teljes kiküszöbölésére, fővárosi vegyipari üzemek kitelepítésére

1 szf tr vm vg

1965. március 24.

a nehézipari minisztérium irányítása alá tartozó vegyipar elsőként fogott hozzá, hogy a kormány és az országos vízügyi főigazgatóság rendelkezéseinek megfelelően megszüntesse a vegyipari üzemek víz- és levegőszennyezését.

az elmúlt évek néhány szervezeti és beruházási intézkedése után a nehézipari miniszter rendeletére most a szervesvegyipari kutató intézetben megalakult és április 1-én megkezdte munkáját a vegyipari vízügyi szolgálat. a szolgálat az országos vízügyi főigazgatósággal, valamint az illetékes tanácsi szervekkel együtt ellenőrzi, megtartja - e az üzemek a víz- és levegőszennyezés megállítására irányuló intézkedéseket. további fontos feladata, hogy felkutassa a különböző vegyi iparágak területén lévő víz- és levegőszennyező góccokat, javaslatokat dolgozzon ki megszüntetésükre, s addig is, amíg a szennyezés teljes megszüntethető, tanácsot adjon csökkentésükre.

a nehézipari minisztérium, vegyipari műszaki főosztálya, valamint beruházási főosztálya utasítást kapott: az év végéig dolgozzon ki tízéves programot, beruházási javaslatokkal együtt, a vegyipari üzemek víz- és levegőszennyező hatásának csökkentésére, majd teljes kiküszöbölésére. feladatul kapta a műszaki főosztály annak az intézkedésnek a végrehajtását is, hogy az új vegyipari üzemeket már kivétel nélkül olyan szűrő, tisztító berendezésekkel kell tervezni, amelyek megakadályozzák a levegőnek és az élővizeknek a vegyi anyagokkal való szennyezését. a műszaki főosztály eddigi felmérései során megállapította, hogy a meglévő üzemekben milyen új technológiákra, gyártó- és védőberendezésekre van szükség ahhoz, hogy kiküszöböljék a szennyeződések. az eddigi megállapítás szerint a vegyipari tröszt 11, a gyógyszeripari tröszt 4, a magyar alumíniumipari tröszt öt és az országos gumiipari vállalat valamennyi üzeménél szükség van különböző intézkedésekre, védőberendezések építésére. az egyik legtöbb panaszra okot adó vállalatnál, a fűzfői nitrokémia ipartelepeknél, legelsőként szerelik fel a védőberendezéseket.

a 10 éves program szerves részeként kidolgozzák a fővárosi víz- és levegőszennyező vegyipari üzemek kitelepítésének menetrendjét is, olyan módon, hogy a kitelepítés már a legközelebbi években megkezdődjön. a kilencedik kerületi budapesti vegyiművek több levegőszennyező üzembrészének és országbíró utcai telepének vidékre költöztetése már az idén megkezdődik. a rákoskeresztúri egyesült vegyiművek váci uti telepének költöztetésére 1967-ben kerül sor. /mti/

---

10.06/-n

-15-

bb 25. tizenegy falusi épületet nyilvánítottak műemlékké borsodban

vid/tné/m/fm

1965. március 24.

borsod megyében 11 falusi épületet műemlékké nyilvánítottak.

a megye déli részén, a tiszamentén, az ártér hatalmas legerősebbin még a múlt század végén is kiterjedt állattenyésztői gazdálkodást folytatott a lakosság. ennek emlékét őrzik többek között a tisztarján községben fennmaradt tornácos istálló amely egyedülálló népi építészeti emlék észak-magyarországon. ugyancsak ebben a községben maradt fenn egy gádos, tüzelős ól is, ahol a gazda a család férfitagjaival télen is lakott. tiszakeszi községben az 1832-ben épült falusi parasztház került a védett épületek listájára.

az abauji részeken is mind több falusi házat korszerűsítettek, s egyre kevesebb a hajdani népi építkezés emlékét őrző épület. ezért nyilvánították műemlékké többek között a még meglévő szabadkéményes lakóépületet, amelynek érdekessége, hogy az istálló a szokással ellentétben nem az udvar végén, hanem a lakóház utcafelőli oldalán van. Ittkán az egykori pásztorházat, míg a bükk hegység lábánál fekvő uraj községben az úgynevezett barkó-házat nyilvánították népi műemlékké.

az ujonnan jegyzékbe sorolt épületekkel a borsodi népi műemlékek száma megközelíti a kétszázat. a miskolci herman ottó múzeum ezekről az épületekről pontos rajzot, valamint fényképeket készít archívuma részére./mti/

.... -

bb 27. csinosítják a miskolci egyetemvárost

vid/lk/m/ki

1965. március 24.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem, illetve a miskolc és tapolca-fürdő között megépült egyetemváros csinosítására, szépítésére az idén több mint ötmillió forintot költenek. ebben az évben mintegy nyolc hektár területen akarják véglegesen megoldani a tereprendezést. a korábban létesített és az egyetem környékének képét rontó felvonulási épületeket lebontják. a vaskohászati tan-szék jelenleg még vakolatlan épületét nemes kőburkolattal látják el. bővítik az uthalózatot és száz gépkocsi részére parkolóhelyet létesítenek.

/folyt.köv./ n

10.12/-n

-16-

11<sup>n</sup> B

le

bb 27. /csinosítják ... 1. folyt./ m

az egyetemi épületek környékén mintegy negyvenezer négyzetméter területet parkosítanak. a diákotthonok előtti részen - részben a diákok társadalmi munkájával - már elkészült a színes szökőkút, amelyet felszabadulásunk 20. évfordulójára helyeznek üzembe./mti/

...-

bb 35. a tervezettnél nagyobb arányban növelik a gázból kivont kén mennyiségét

vid/sk/m/szf

1965. március 24.

a dunai vasmű kokszevegyszeri gyárában a kamragázból nagymennyiségű kén vonnak ki. a kén az ipar kénsav- és szénkénes gyártására használja fel. a kénüzem dolgozói tavaly a gázban lévő kénnek 86 százalékát vonták ki. ezt az arányt írta elő számunkra idei éves tervük is. az idén azonban a technológiai utasítások pontosabb megtartásával a kénkinyerés arányát máris javították. januárban a tervezettnél 6,5, februárban 2, márciusban pedig 3-4 százalékkal nagyobb arányban vonják ki a kén. az arány emelésével a kén tonnánkénti előállítás költsége is csökken./mti/

...-

bb 34. a felszabadulási versenyben megszüntette a selejtet a wilhelm pieck járműipari művek egyik brigádja

vid/lk/m/ki

1965. március 24.

a felszabadulási verseny eredményeiről szinte naponta érkeznek jelentések a wilhelm pieck járműipari művek szakszervezeti bizottságához. a kovács gyáregység április 4. szocialista brigádja a mátraaljai szénbányászati tröszt petőfi bányászati üzemének - az ottani dolgozók kérésére - a március 31-i határidő helyett soronkívül elkészített 2.400 mangán ötvözetű csapszeget és 2.000 perselyt a bányagépekhez. ugyancsak a kovácsüzemben lakics józsef munkabrigádja a teherautó és autóbusz futóműhöz szükséges tengely-csonk a gyártását a szerszám megváltoztatásával módosította. ezzel elérték, hogy az eddigi öt-hat százalékos selejtet teljesen megszüntették. a megtakarítás negyed év alatt 2.800 kilogramm jóminőségű acél. a forgóváz gyáregységénél az ottani komplex brigád kezdeményezésére a szocialista brigádok tagjai munkaidő után társadalmi munkában rendezték az üzem környékét, hogy a munkahely szépítésével is ünnepeljék felszabadulásunk 20. évfordulóját./mti/

...-

10.20/-n

-17-

11<sup>n</sup> B

le

bb 40. magyar-kubai megbeszélés az mszmp kb székházában

t b/lk/m

1965. március 24.

a magyarországon tartózkodó Raúl Castro ruza, a kubai szocialista forradalmi egységpárt országos vezetőségének tagja a kíséretében levő kubai személyiségek társaságában szendán látogatást tett az mszmp központi bizottságának székházában, ahol a magyar szocialista munkáspárt-központi bizottságának képviselőivel megbeszélésre került sor a két pártot kölcsönösen érdeklő kérdésekről.

a megbeszélésen részt vett Komócsin Zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, dr. Korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, Garai Róbert, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese és Szarka Károly külügyminiszter-helyettes.

Raúl Castro ruzaal együtt részt vett a megbeszélésen Carlos Olivarez Sanchez, a kubai köztársaság moszkvai-, Fernando Flores, varsói- és dr. Juan José Fuxa Sanz budapesti nagykövete, valamint Joaquín Méndez Comiche százados./mti/

-. -

bb 36. huszezer mezőgazdasági tanulót képeznek ki szolnok megyében

vid/kz/tr/m

1965. március 24.

Szolnok megye állami és szövetkezeti gazdaságai az elmúlt 15 év alatt együttesen 5.000 egykori cseléd, summás és kisparaszt kezébe adtak szakmunkás bizonyítványt. a termelés gyorsütemű fejlődése azonban ma már ennél lényegesen több, jólképzett szakmunkást igényel. a megye illetékes szakemberei az elmúlt napokban befejezték az ezzel kapcsolatos távlati tervek készítését. eszerint a következő 15 évben szolnok megyében további 20.000 öntözőgépészt, növénytermesztőt és állattenyésztőt képeznek ki az általános iskolát elvégzett fiatalokból. a felnőtt állami gazdasági dolgozók és szövetkezeti gazdák közül ugyanezen idő alatt 45.000-en szerzik majd meg a nagyobb hozzáértést, s ezzel együtt magasabb jövedelmet biztosító szakmunkásképzettséget. e tervek végrehajtását szolgálja az ősszel kenderesen megnyíló új mezőgazdasági tanulóképző szakiskola is. /mti/

-. -

10.25/-n

-18-

11-3

bb 21. új köntöst kap a pécsi püspöki palota

vid szf tr vm szf

1965. március 24.

a műemléki épületekkel övezett pécsi dóm-tér valósággal újjászületik a kőművesek, restaurátorok keze nyomán. a világhírű négytornyú székesegyház homlokzatának felújítása után most sorra kerül a teret övező többi épület szépítése is. levett kopott köntösét a püspöki palota, pécs egyik legszebb barokk emléke. az építők már munkához láttak. a hatalmas épülettömböt állványozó borítja. friss vakolást, festést kapnak a homlokzati falak. a mintegy három-negyedmillió forintos helyreállítási munkát a régészek kutatása előzte meg. sorra vizsgálták a patinás kőveket fedő vakolat és festékrétegeket, a különböző korok stílusmaradványait, hogy az épület stílusa a restaurálás után is korhű legyen. a püspöki palota tatarozása után következik majd a dóm tér keleti oldalát bezáró copf stílusú palota és káptalani levéltár homlokzatának felújítása. /mti/

-. -

bb 22. ezer személyes kerthelyisége lesz a balatonboglári hullám-szállónak

vid lk vm ki

1965. március 24.

a somogy megyei vendéglátóipari vállalat nyolcmillió forintos beruházással felújította és bővítette a balatonboglári hullám-szállót. az építkezési munkákat már befejezték, s mire a szezon megkezdődik, az új butorok és egyéb felszerelések is helyükre kerülnek.

a szálló eddigi 300 személyes kerthelyiségét ezer személyesre bővítik. a felújított, korszerűsített szállodát és éttermet május 1-én adják át rendeltetésének./mti/

-. -

bb 26. felszabadulási emlékművet avatnak hajduböszörményben

1 vid fm vm fm

1965. március 24.

a felszabadulás huszadik évfordulója alkalmából hajduböszörményben - a városi tanács és a hazafias népfront kezdeményezésére - emlékművet állítanak a nagy hajduváros felszabadításáért életüket áldozott szovjet és román hősök tiszteletére. az emlékművet április 4-én avatják./mti/

-. -

10.233/-n

-19-

11-3

bb 23. zöldségmag-ujdonságok 1965-re: korai heterózis-paprikák, paradicsomok, „fridzsider-dinnye”,

i cs sk v m

1965. március 24.

a mezőmag vállalat kiadta az 1965 évi árjegyzékét, amelyben 250 zöldség- és 600 virágfajtát ismertetnek. szerepel közöttük néhány hazánkban eddig ismeretlen vagy alig ismert új fajta is. többek között általános érdeklődésre tarthat számot a kertészeti és szőlészeti főiskolán kinemesített h-1 és h-2 heterózis paradicsomfajta. az előbbi sárga, az utóbbi zöld színű termést ad, s mindkettő kiválóan alkalmas üvegházi hajtatásra is. ugyancsak a koraiságuk miatt érdemesek figyelemre a magyar heterózis paradicsomfajták. számos uborkaujdonás is szerepel a cikklis táblán - közöttük a kitűnő marketer-modell fajta - amelyek magvaiból máris nagy mennyiséget árusítanak a szakboltok és a földműveszövetkezeti boltálózat üzletei. a hűtőszekrény-tulajdonosok részére pedig az amerikai egyesült államokban kinemesített sugar baby nevű apró-termetű, piros húsú, édes görög-dinnyefajtát ajánlják, amelyből kettőt-hármat is betehetnek egy normális nagyságú hűtőszekrénybe. az új dinnyefajtát elkeresztelték „fridzsider-dinnyének.”./mti/

bb 29. csaknem négy millió forintot takarítanak meg a richards finomposztógyár dolgozói

vid szf sk vm szf

1965. március 24.

a felszabadulási munkaverseny eredményeképpen a győri richards finomposztógyár dolgozói az év elejétől kezdve minden üzemen részben hóvégi hajrá nélkül, ütemesen teljesítik tervüket.

elkészült a vállalat ezévi komplex terve, a verseny vezérfonala. a komplex terv magában foglalja valamennyi üzemen rész dolgozóinak vállalatát és gondoskodik az ehhez szükséges feltételek megteremtéséről. a munka termelékenységének növelésével, a hulladék és az üzemi költségek csökkentésével, a minőség javításával hárommillió 950.000 forint megtakarítást érnek el az év végéig.

a gyártmányfejlesztés ugyancsak fontos helyet foglal el a dolgozók idej feladatai között. többféle új típusú szövetet készítenek. terveznek például gyermekruházati célra szintetikus és gyapju keverékű anyagot, fényes viscos szálal kevert női kabátszövetet és különféle könnyű férfi öltöny szöveteket./mti/

10.46/-n

-20-

11<sup>10</sup> B

bb 28. husz tonna „ráadással”, futnak a pécsi vasutigazgatóság tehervonatai

vid sk vm szf

1965. március 24.

a felszabadulás huszadik évfordulójának küszöbén figyelemre méltó munkaverseny-eredményekről adnak számot a máv pécsi igazgatóságának dolgozói, akik a dunántúli déli részén bonyolítják le a vasuti forgalmat. az indító állomások például az áruszállító tehervonatok gyors, pontos rendezésével, terhelésével jeleskednek. az év eleje óta átlagosan 20 tonna „ráadással”, futnak a szerelvényeik. kedvezően alakult a kereskedelmi szolgálat dolgozóinak kapcsolata a fuvaroztató felekkel, ennek eredményeként 70.000 tonnával több árut szállítottak, mint amennyit az elmúlt két és fél hónapra a terv előírt. sikerült csökkenteni az idegen kocsik tartózkodási idejét, ami deviza-megtakarítással jár. a külföldi kocsik átlagosan nyolc órával kevesebb időt töltenek az igazgatóság vonalain, mint tavaly ilyenkor. állják szavukat a pécsi fűtőház dolgozói is. ebben az évben még egyetlen visszatérő javítás sem fordult elő műhelyükben, s eddigi munkájukat vállalatuk szerint balesetmentesen végezték. a felszabadulási verseny során szaporodik a szocialista címért vetélkedő csoportok száma. több mint félezer brigád 6000 dolgozója pályázik a megtisztelő címre. ez azt jelenti, hogy a pécsi vasutigazgatóság minden harmadik dolgozója ilyen brigádban tevékenykedik. a kis egységeken kívül 23 állomás, szertár, valamint tíz üzemen rész vállalta szerződésben a szocialista cím megszerzését./mti/

bb 30. angolna-halászat a balatonon

vid kz vm

1965. március 24.

a síófoki halászlé vállalat motoros hajói ezekben a napokban már kora reggeltől késő estig a balatont járják. az idej halászlé idény külön érdekessége, lesz, hogy az elmúlt években kihelyezett, s a tapasztalat szerint kitűnően meghonosodott angolnák „megérttek a kifogásra, tehát megkezdődhet a halászlé. a feladat több sajátos követelményt is támaszt. így például teljesen meddő dolog lenne ha a hagyományos ritka szövésű hálóval halászlé az angolnát. a közismerten fürge halak ebből valóban úgy siklanának ki, mint az angolna, a vállalat éppen ezért sűrű szövésű speciális angolnavarsákat készítettett. a halászlé megindulásával egyidejűleg utánpótlásról is gondoskodnak. az idej újabb 700.000 forint értékű angolna ivadékot helyeznek el a balatonban./mti/

10.59/-n

-21-

11<sup>20</sup> B

bb 32. tavaszi csucsforgalom a hódmezővásárhelyi művésztelepen  
vid/tné/m/fm 1965. március 24.

a hódmezővásárhelyi művésztelepen a jó idővel együtt be-  
köszöntött a tavaszi csucsforgalom. főleg fiatal művészek fog-  
lalták el a városban lévő központi alkotónáz lakóhelységeit és a  
műtermeket. rövidesen a mártélyi üdülőtelepen, a tiszta partján  
lévő szobákat ismögnyitják a vendégek előtt.

az idén eddig már 22 festő- s szobrászművész dolgozott néhány  
hétig a művésztelepen. a tervek szerint az év végéig több mint  
száz vendéget fogadnak a városban, az alföldi piktúra központjá-  
ban.

a képzőművészekon kívül számos iparművész is jelezte már érke-  
zését, ők a helyi majolikagyárban kísérleteznek majd új kerámia-  
formák kialakításával és új égetési módszerek kidolgozásával.

a hajdani nagy festőművész toronyai jános városában tölti el  
ez évben egyhónapos nyári gyakorlatát a képző és iparművészeti  
főiskolások egy-egy nagyobb csoportja is.

a hódmezővásárhelyi művésztelep vezetői, vendégei kérésére  
megszervezik, hogy az alkotók a környékbeli termelőszövetkezetekbe  
ellátogassanak, s ott készítsenek vázlatokat, rajzokat a mezőgaz-  
dasági munkákról, a parasztemberek életéről. /mti/

-. -

bb 37. feldolgozzák a kemenesalja kastélyainak multját és jele-  
nét

vid/j/ m/fm 1965. március 24.

celldömölkön a járási tanács kezdeményezésére munkacsoportot  
hoztak létre, amely feldolgozza a kemenesalja kastélyainak tör-  
ténétét. megírják a kemenesalja számos községében, mint például  
a jánosházán, egyházashetyén, ostffyasszonyfán, kemenesmihályfán  
levő egykori főuri kastélyok multját, régi urainak életét. a fel-  
dolgozás ismerteti a kastélyok jelenét, mai célszerű felhaszná-  
lását is. jánosházán például az erdődy grófok kastélyában óvoda  
és helytörténeti muzeum működik, az egyházashetyei nagy miklós  
féle földesuri kastélyt a felszabadulásig összesen hárman lakták,  
jelenleg pedig itt található a község kulturális központja,  
a napközi óvoda, a körzeti iskola, a tanács és a postahivatal is.  
kemenesalján valamennyi volt nagyuri kastély most a művelődés-  
ügyet, a közösség érdekét szolgálja. a munkacsoport már megkezdte  
tevékenységét. /mti/

-. -

11.10/-n

-22-

11.20 B

bb 33. egy órás keskenyfilm bács megye husz éves fejlődéséről  
vid tné vm fm 1965. március 24.

kecskeméten, a bács megyei keskenyfilm-studióban elkészült a  
nagy alföldi megye husz éves fejlődését bemutató egyórás film.  
a stúdió munkatársai csaknem 9000 méter saját archív anyagból, s  
mintegy 2000 méter új felvételből vágták össze a dokumentum-fil-  
met. segített nekik radó gyula, a televízió munkatársa, a megyei  
stúdió volt vezetője is. a kísérő zenét körber tivadar szerezte.

a filmet a felszabadulási évforduló alkalmából a megyei  
tanács ünnepi ülésén mutatják be először, majd a vidék több mint  
száz keskeny-filmszínházában láthatja a közönség. /mti/

-. -

bb 31. egy mti-hír nyomán - szombathelyi lányok példamutatásának  
visszhangja

vid tné vm fm 1965. március 24.

a szombathelyi savaria gimnázium harmadik a.osztályának kisz-  
tagjai védnökséget vállaltak a gencsapáti gyermekotthonban élő  
apátlan-anyátlan kisgyermek egy csoportja felett. gyakran elláto-  
gatnak hozzájuk, meghívják őket otthonukba s igyekeznek pótolni a  
szülői szeretetet.

e vállalkozásról szóló mti hír megjelent a népszabadságban  
is és a napokban dömösről kedves levelet kaptak a lányok kónya  
lajos nyugdíjas tsz-tagtól. levelében azt írta: bár tudja, hogy a  
gyermek az államtól mindent megkapnak, de azért küld 500 forin-  
tot a lányoknak, s ebből vegyenek még több csokoládét, meséskönyvet,  
játékot a gyermekeknek. a pénz már megérkezett s azt az adományozó  
kivánságának megfelelően használták fel.

a levelet örzik a lányok, s elhatározták, hogy fenntartják a  
kapcsolatot kónya lajos bácsival, s ha az egészségi állapota engedi,  
meghívják szombathelyre és a gencsapáti gyermekotthonba is. /mti/

-. -

11.22/-n

-23-

11.20 B

le

bb 38. szakmunkás bizonyítványt adott védenca kezébe a tiszai  
cipőgyár kiváló szocialista brigádja

vid/szf/sk/m/szf

1965. március 24.

a mártfői tiszai cipőgyár szocialista brigád jelvényével ötszö-  
rösen kitüntetett gondai andrás munkás kollektívája öt évvel eze-  
lőtt pártfogásába vette szabó miklós, tiszaföldvári fiatalembert,  
aki rossz családi körülményei miatt meglehetősen hányatott éle-  
tet élt. a fiatalembert felvették az üzembe segédmunkásnak és a  
brigád segítségével elhelyezték az üzem szakiskolájának diákot-  
honában. pártfogói állandóan figyelemmel kísérték munkáját. a  
brigád kezdeményezésére beiratkozott az üzem szakmunkásképző tan-  
folyamára és megszerezte a szakmai képesítést. mivel képzett-  
ségének megfelelő munkakörbe került, keresete két év alatt 500  
forinttal emelkedett. általános műveltségét is gyarapította: a  
brigád segítségével elvégezte az általános iskola  
hetedik és nyolcadik osztályát. a védenc jelenleg katonai szol-  
gálatot teljesít. a „nevelő-szülők„ állandóan érdeklődnek ma-  
gataratása iránt. /mti/

---

bb 39. 1.600 kilométeres csatornahálózat „nyeli„ a bel-  
vizeket bács megyében

vid/kz/.tr/m

1965. március 24.

a duna-tisza köze lapályos, szikes területein szinte minden  
évben sok gondot és kárt okoztak a belvizek. a megye vízgazdál-  
kodási társulásainak eredményes munkája az ide minimálisra  
csökkentette a belvízkárokat. az elmúlt három év alatt eszközölt  
együttesen több mint 10 millió forint értékű beruházással kerekén  
1.600 kilométer hosszúságú csatornát újítottak fel és építettek.  
a csatornák környékén nyelik el a korábban sok kárt okozó belvi-  
zeket. felmérések szerint az idén mindössze 1000 holdat „ült meg„  
a megrekedt őszi és téli csapadék, ennyivel azonban már minden  
nagyobb nehézség nélkül megbirkóznak a vidék szövetkezeti gazdái.  
/mti/

---

11.36/-n

-24-

li

bb 41. megfagytak a sastojasok - szaporulat nélkül maradnak az  
idén hazánk legnagyobb madarai

vid/kz/tr/m

1965. március 24.

a réti sasok - hazánk legnagyobb madarai - zömmel a duna déli  
szakaszát övező ligeterdőkben és mohács-szigeten fészkelnek.  
ebben az időszakban máskor már javában szoktak költetni,  
hiszen korán - rendszerint a tél végén - lerakják a tojásaikat.  
az idén azonban, amint az ornitológusok megállapították, az idő-  
járás becsapta a sasokat. az éveleji szokatlanul enyhe idő hatá-  
sára már január végén, február elején tojásokat raktak, amelyek  
azonban a mínusz 8-10 fokos februári hidegben szétfagytak. ez te-  
hát azt jelenti, hogy az idei év szaporulata teljesen hiányozni  
fog a réti sasoknál. a szakirodalom ugyanis nem tud róla, hogy  
ilyen esetben pótlásról gondoskodnának ezek a madarak. az előfor-  
dulhat esetleg, hogy egyes fiatal saspárok mégis költenek, mivel  
azok két héttel később tojnak mindig, mint az öregek és így  
a februári fagyok nem ártottak nekik. csak hogy amíg az öreg sas  
rendszerint két fiókat költ, a fiatal csupán egyet. /mti/

11.42/-n

---

bb 43. magyar-osztrák vám és utlevélkezelési tárgyalások kezdődnek  
budapesten

tné vm zs

1965. március 24.

osztrák delegáció érkezett budapestre, amelyet dr. edmund  
josef krahl követ vezet. a delegáció budapesten a külügyminisztérium-  
ban tárgyalásokat folytat magyar-osztrák vám és utlevélkezelési  
egyezmény kötéséről. a magyar delegációt dr. ustor andre nagykövet  
a külügyminisztérium főosztályvezetője vezeti. /mti/

---

12.05/-n

-25-

li

bb 42. teljesítette negyedévi tervét a Lágymányosi dohánygyár március végéig 54 plusz 13 millió füstszűrős cigaretta terven

i kf gg vm vg

1965. március 24.

az utóbbi hetekben állandósult az üzletben a füstszűrős cigaretta. rendszeresen kapható a fecske, van toto és elegendő a velence. a javuló ellátás a Lágymányosi dohánygyár dolgozóinak is köszönhető.

a dohánygyár első negyedévi terve a tavalyinál 80 millióval több füstszűrős cigaretta, 454 millió fecske, valamint 66 millió egyéb minőségi cigaretta gyártását írta elő. az üzem dolgozói szerdán teljesítették negyedévi termelési tervüket, ezenkívül jelentős exportkötelezettségüknek is kiváló minőségben eleget tettek.

a dohánygyár dolgozói a hátralevő időt arra használják fel, hogy az éves versenyvállalásukból az első negyedévre jutó 54 millió terven felüli cigaretta elkészüljön. ebből a mennyiségből egyébként az első két hónapban a napi program teljesítésével 21 milliót már átadtak. ismételten megvizsgálva a lehetőségeket, a hátralevő hat munkanapban a vállalt 54 millió terven felüli füstszűrős cigarettát még 13 millióval megtoldják. így összesen 521 milliót adnak az utóbbi időben annyira kedvelt cigarettából. összehasonlításként érdemes megjegyezni, hogy az üzem tavaly az első negyedévben 295 millió fecskét gyártott, s az idén kerek félmilliárdot készítenek.

nemcsak a „füstszűrősök”, hanem az egyéb cigarettát gyártó műhelyek is kitesznek magukért. ők - bár a negyedévre tervezett mennyiséget nagyon szorosan szabták meg részükre - ugyancsak teljesítik tervüket, egymillióval több minőségi cigarettát - egyebek között tihanyt, tulipánt, darut, balatont készítenek március végéig./mti/

12.20/-n

-26-

bb 44. időjárásjelentés

gk vm

1965. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. március 24-én, szerdán 13 órakor:

a nappali felmelegedés kissé fokozódik

a hét elején közép-európát is elárasztó hideg sarkvidéki eredetű levegő mára Lengyelország, skandinávia és a szovjetunió európai területére szorult vissza. helyére az atlanti-óceán és a földközi-tenger térségéből ismét enyhe, páradus levegő áramlik kontinensünk fölé. hatására közép- dél- és nyugat-európában túlnyomóan felhős, sokfelé szeles, esős az időjárás.

hazánkban tegnap a dunántúlon változóan felhős, a dunától keletre eső területeken derült volt az idő. az északnyugati megyékben 6-9, az ország többi részén 10-11 órán át sütött a nap. a hőmérséklet általában 11-14, az északkeleti megyékben csak 8-10 fokig emelkedett, ma hajnalra északkeleten mínusz 3- plusz 1, máshol 2-6, déli határaink mentén csak 6-8 fokig süllyedt. az esti órákban nyugaton eleredt eső éjjelre a dunántul egész területére és az északi megyék néhány helyére kiterjedt. a reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége a dunántul jelentős részén elérte a 10, Letenyén a 16, szentgotthárdon a 17, lentiben a 20, sőt zalalövön a 29 millimétert. ma délelőtt borult volt az ég, az esőzés a dunántulról a duna-tisza közére is áttért.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 6,9 fok volt, a sokévi átlaggal megegyező értékű

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: ma túlnyomóan borult, holnap változóan felhős idő, többfelé, főleg az ország nyugati felében esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő szél. az éjszakai fagyok északkeleten is megszűnnek. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 9-14 fok között.

a duna vízállása budapestnél 510 centiméter./mti/

13.14/-n

-27-

bb 45. átadták a „szerencse„ tárgysorsjáték főnyereményeit

t kf/kf/m/vg

1965. március 24.

a szerencse legszerencsésebbjei találkoztak szordán a magyar sajtó házában, ahol házi ünnepségen a magyar újságírók országos szövetségének képviselőjében rejtó lászló adta át a „szerencse„ tárgysorsjáték főnyereményeinek beváltására jogosító utalványokat.

a főnyeremény tulajdonosokból itélve a szerencse ezuttal a fiataloknak kedvezett. a kétszobás, garázzsal ellátott és személygépkocsival megtöltött családi házat karasz istván agronomus és rácz mária nyerte. a házat üllés községben, az agronomus lakhelyén épített fel a muosz. a sorsolásnak talán a legfiatalabb nyertese ács istván tanuló, aki 60 000 forint értékű hétvégi házra jogosító utalványt vett át. lukács istván, a trabant személygépkocsi és székely józsef, a 10 napos fekete tengeri utazás nyertese ugyancsak fiatalabban, a franciaországi körutazást viszont szabó imre 11 gyermekes lovászi lakos nyerte.

a danuvia motorkerékpár tulajdonosa <sup>wca</sup> nem jelentkezett. a kisorsolt több mint öt és félezer nyeremény közül mintegy háromezeröt-százat már átvettek a nyertesek. a sorsjáték nyereményeit április 30-ig lehet átvenni a magyar újságírók országos szövetségében./mti/

...

bb 46. dobi istván,

Lk/m/zs

1965. március 24.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait ii. konstantin görög királynak görögország nemzeti ünnepe, a függetlenség kikiáltásának évfordulója alkalmából./mti/

...

14.18/-n

-28-

*Me*

bb 47. dr. josef klaus köszönő távirata dobi istvánhoz

Lk/m/zs

1965. március 24.

dr. josef klaus osztrák kancellár, aki jelenleg a köztársasági elnöki funkciókat is ellátja, táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének dr. adolf schärf volt osztrák köztársasági elnök elhunytá alkalmából küldött részvétnyilvánításért./mti/

...

bb 48. korszerű zöldség-gyümölcs raktár épül szombathelyen

vid/kz/m/tr

1965. március 24.

vas megyében a zöldség-gyümölcs nagy részét szabadon tárolják, s ez természetesen számottevően rontja az áru minőségét, e gondok megszüntetése, illetve az ellátás javítása céljából a napokban egy 15 millió forintos beruházási költséget igénylő modern, hűtőház-rendszerű zöldség-gyümölcstartár építését kezdték meg a szombathelyi teherpályaudvar mögött. az új raktárt, amely egyszerre 25 vagon áru befogadására alkalmas, a tervek szerint a jövő év végén adják át rendeltetésének. az új raktárból nemcsak a megyeszékhelyet látják el gondosan kezelt, jóminőségű zöldséggel, gyümölcscsel, de innen szállítanak a megye más részeibe is./mti/

...

bb 49. tavaszi halköltöztetés a szegedi tógazdaságban - keltetik a „müpontyokat,,

vid/kz/tr/m

1965. március 24?

a szegedi tógazdaság üzemegységeiben megkezdődött a legnagyobb tavaszi munka: lehalásszák a telettető medencéket és a tavakba telepítik át a-z állományt. mintegy 40 vagon hal költözik új szálláshelyére. a pontyokat egyenkint válogatják át, hogy csak egészséges példányok kerüljenek továbbtenyésztésre. egészségük-ről is gondoskodnak: megelőző védőoltásként chlorocid injekciót kapnak a halak, a kisebbek fél, a nagyobbak egy köbcentis adagban. az idei enyhe tél nem okozott veszteséget a gazdaságnak, a tavakat csak rövid ideig borította jégpáncél.

/folyt.köv./

14.36/-n 1535 PA

-29-

*me*

bb 49. /tavaszi ... 1. folyt./ m

a kitavaszkodás sem késétt és már a takarmányozást is megkezdhetették.

benépesült a tavaly létesített korszerű ikrakeltető ház is, ahova a legnagyobb anyapontyokat vitték. egy ötkilós példánytól félmillió ikrát is lehet tudni „fejni... a keltetőládákban élő növényzetet, fűzfaágakon telepednek meg az ikrák, s a kelés után tíz napig hagyják erősödni az ivadókat. a mesterséges keltetésre azért van szükség, mert a tavakban a víz hőmérsékletének ingadozása miatt rendkívül alacsony a megmaradási arány. előnevelő tavakat is készítenek, mert - amint megfigyelték - a nagy vizekben a hullámverések miatt a gyenge ivadók közül sok elpusztul. a kisebb, védett helyeken addig tartják majd őket, amíg körülbelül egy dekásra nőnek, s csak azután helyezik át a nagy tavakba. az első mesterséges keltetés óta egy év telt el, s most a tél múltán beigazolódt, hogy a „müpontyok,, a várakozásnak megfelelően igen jól fejlődtek. /mti/

...

bb 50. új módszerrel gyártanak acélötvöző anyagokat zagyvarónán

vid/lk/m/ki-

1965. március 24.

eddig alumíniumhulladékkal redukálva apcon gyártották az alacsony széntartalmu, ugynevezett ferromangán-affinét, amely a nemesacélok, elsősorban a szerszámacélok nélkülözhetetlen ötvözőanyaga, mivel azonban az alumínium-hulladék rendkívül kis mennyiségben állt az apciak rendelkezésére, a különleges ötvözőfém gyártását csak korlátozott mennyiségben vállalhették. így került a zagyvarónai ötvözetgyár gyártásfejlesztési programjába a ferromangán-affiné gyártás elektrotermikus módszerének kikísérletezése, amely a gazdaságos természetűre, alumíniumot helyettesítő olcsóbb hazai nyersanyag felkutatására irányult.

a múlt évben megkezdett kísérlet teljes sikerrel járt. a zagyvarónán kikísérletezett új módszer a hazai oxidos órc felhasználásán alapszik, s ezáltal a korlátlan gyártás lehetőségét teremtette meg. az idén összesen 300 tonna ferromangán-affiné készült elektrotermikus eljárással a zagyvarónai ötvözetgyár ivfényes nagyolvasztóban. /mti/

...

14.55/- szb 1545 PA

-30-

me

bb 51. a felszabadulási versenyben javult az acél minősége, növekedett a termelékenység az ózdi kohászati üzemekben

vid lk vm ki

1965. március 24.

az ózdi kohászati üzemekben az egyéni dolgozókon kívül a gyár több mint hétszáz munkabrigádja vesz részt a felszabadulási versenyben, s nagyobb részük, mintegy ötszáz munkacapat a szocialista cím megszerzését határozta el. a vetélkedés eddigi szakaszában máris számos biztató eredmény született. a nagyolvasztómű dolgozói például az év elején keletkezett több mint 2700 tonna nyersvas-adósságot márciusban pótolták, sőt szerdái esedékes előirányzatukat ötszáz tonna nyersvasval meg is tetézték. a martinások az év elejétől kerekén egy százalékkal javították az acél minőségét, s jobb időkihasználással növelték a kemencék teljesítményét is. a hengerés is javuló munkáról adhatnak számot. márciusban jelentősen csökkentették a betétanyag, az öntecs felhasználást, s a negyedév végére várhatóan pótolják az első két hónapban keletkezett hiányt. készülő termelésben, valamint öntecs-hengerlésben viszont jelentős előnyre tettek szert mostanáig esedékes tervüknél.

az ózdi kohászok eddigi munkájukkal, nyers adatok szerint, az egy dolgozóra jutó termelési értéket a vállalt 883 helyett 894 forintra teljesítették. /mti/ napi

...

bb 53. metszik a szőlőt tokajhegyalján

vid kz tr vm

1965. március 24.

a tokajhegyaljai szőlőskertekben megkezdtek az első nagy tavaszi munkát, a nyitást és a metszést. az utóbbi hét napfényes, meleg időjárásának hatására a rügyek mindenütt erőteljesen megduzzadtak, s így különösen a déli fekvésű szőlőskertekben igyekezni kell a munkával. a tőkék a szakemberek megállapításai szerint általában jól teleltek. a tarcali állami gazdaság 1.100 holdnyi szőlőjében például a fagykár nem is számbavehető. több helyen tapasztalható azonban nyulrágás. az ilyen tőkéken a szokásosnál több rügyet hagyunk meg a metszésnél. a nyitást az állami gazdaságokban csak úgy, mind a hegyközségek közösen telepített tábláin, géppel végzik. /mti/

...

bb 52. „népi demokráciánk 20 esztendeje - sajtótájékoztató a legújabbkori történeti múzeum reprezentatív kiállításáról

t ol sk vm sr

1965. március 24.

szerdán gerelyes ede, a legújabbkori történeti múzeum főigazgatója, tájékoztatta a sajtó képviselőit „népi demokráciánk 20 esztendeje, címmel március 27-én a magyar nemzeti múzeum épületében megnyitó kiállításról.

/folyt.köv./

15.25/a

1642 PA

- 31 -

me

- csaknem egy évet vettek igénybe a nagyszabású kiállítás előkészületei. a bemutató első három termében 20 év politikájának a története tárul a látogató elé, a továbbiakban pedig summázzuk az elmúlt két évtized gazdasági, kulturális és szociális téren elért eredményeit. mintegy 2000 fotót, félszáz dokumentumot és több száz tárgyat láthatnak majd az érdeklődők. kiállítottunk több képzőművészeti alkotást is. az első teremben a horthy-korszak társadalmi és politikai helyzetét, mutatjuk be, számos érdekes dokumentum látható, köztük teléki pál öngyilkossága előtti bucsulevele, bajcsy-zsilinszky endre, rassay károly és mások parlamenti felszólalásainak írott bizonyítékai, tiltakozásuk a gömböcsei féle politikával szemben, sajtómontázs a fronthehelyzetről, minisztertanácsai jegyzőkönyv eredeti példánya, amelyben a honvédelmi miniszter beszámol a voronyezsi eseményekről; a magyar történelmi elmékbizottság felhívása, az antifasiszta front szervezkedése a háború ellen. fotók és más dokumentumok a német megszállás, a nyilaséra és az ellenállók harcairól.

- a kiállítás második része az újjáépítés történetével kezdődik, eredeti dokumentumokkal, mutatja, be a földreformot, a demokratizálást és foglalkozik az első hároméves terv eredményeivel. a további anyag a baloldali blokk létrejöttét, a szocialista forradalom kibontakozását, majd a proletárdiktatura győzelmét dokumentálja. külön teremben mutatják be a szocialista állam létrejöttének dokumentumait, annak szervezeti, nemzetközi kapcsolataira terjedő anyagát. foglalkozik a kiállítás a xx. és xxi. kongresszussal. kiállítottuk a népi demokrácia megdöntésére irányuló ellenforradalmi lázadás dokumentumait is. a politikatörténeti rész az mszmp viii. kongresszusának bemutatásával zárul. külön termeket szenteltünk a magyar ipar, mezőgazdaság fejlődésének, a kulturális és a szociális téren történt előrehaladásnak. közlekedési eszközök, bányai gépek, a mezőgazdaságban alkalmazott technikai felszerelések modelljeit láthatják majd a vitrinekben, s számtalan művészi fotó utal a kulturális életben elért fejlődésre, a népművelés, a tudomány, a színház és az egészségügy vívmányaira.

a zárórész egy nagy budapesti panoráma, alatta kisebb felvételeken mutatjuk be budapest új létesítményeit. a kiállítás tartama alatt két házi televíziós készülék működik saját stúdióval./mti /

15.35/a 1620 PA

- 32 -

bb 54. a kisz szervezetek segítik az energiapari beruházások megvalósítását - tanácskozás az ajkai erőműben

vid/lk/s ki

1965. március 24.

a kisz központi bizottsága és a magyar villamosművek által rendezett kétnapos tanácskozás szerdán ajkán, a helyi erőműben befejeződött. az értekezleten a hazai áramfejlesztő üzemek és áramszolgáltató vállalatok kisz bizottságainak titkárai tárgyalták meg, hogyan segíthetnék a fiatalok még hathatósabban a hazai energiapari fejlesztését. határozatokat hoztak arra, hogy a jövőben fokozottabban bevonják a tervezésbe és a műszaki fejlesztési feladatok megoldásába a fiatal műszakiakat, a szakmunkásokat pedig a termelékenység növelésével kapcsolatos tennivalók kidolgozásával bízzák meg. az értekezleten előzetes tárgyalást folytattak az energiapari beruházások segítéséről is. az országhatárig megépülő 400.000 voltos távvezeték építése már jóelőre foglalkoztatja az energiapari kiszistát. a szovjetunióból induló vezeték magyar szakaszán az építkezést és a szerelést a fiatalok külön, számukra összeállított program szerint végzik majd. a dunamenti hőerőműben az egyik blokk, a pécsi erőműben a 2-es számú, ötven megawattos gépegység, a bányai erőműben pedig a 100 megawattos egység szerelésénél vállaltak soronkívüli munkát az üzemek kisz fiataljai./mti /

bb 55. vilma espin látogatásai

fe/gg/s zs cz

1965. március 24.

vilma espin asszony, a kubai nőszövetség elnöke, raul castro ruz felesége kedden délután a duna szállóban megtekintette a ruházati mintatervező vállalat divatbemutatóját. szerdán a magyar nők országos tanácsának székházába látogatott hayde de fuxa sanz, a budapesti kubai nagykövetség felesége és celina costa kulturattársaságában. a vendégeket erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke üdvözölte. vilma espin és a nőtanács vezetői szívélyes hangulatú, baráti eszmecsere folytattak a két ország asszonyait érintő kérdésekről. vilma espin beszámolt a kubai nőszövetség munkájáról és a kubai nők életéről. elmondotta, hogy a nőszövetség tevékenysége ma már kiterjed az élet minden területére. a jövő feladatairól szólva kijelentette: legfőbb törekvésük a nők szakképzése és az eddiginél nagyobb méretű foglalkoztatása.

vilma espin a látogatás után felkereste a csatárka utcai gyermekvárost, ahol fodor jános igazgató üdvözölte a kedves vendéget, aki nagy érdeklődéssel tekintette meg a korszerűen berendezett gyermekpavilonokat, iskolákat, kulturális és egészségügyi létesítményeket. bucsuzásnál ezeket a szavakat írta a vendégkönyvbe: „szép példáját láttam annak, mivé válik az iskola ott, ahol a szocializmus épül.../mti /

15.55/a 1625 PA

- 33 -

bb 56. gondoskodnak a szakképzett fiatalok elhelyezéséről -  
a fővárosi tanács sajtótájékoztatója

hi/sk/zs/s cz

1965. március 24.

a beiskolázásokról, a pályaválasztás problémáiról és a budapesti fiatalok elhelyezkedéséről tartottak szerdán sajtótájékoztatót a fővárosi tanácsnál. perlai béla, az oktatási osztály vezetője és szegedi andor, a munkaügyi osztály vezetője elmondotta, hogy a tanév kezdetén a fővárosban nyolc új általános iskola nyílik, s az ezekben berendezett 124 új tanterem főképpen a lakótelepi gyermekek iskolai elhelyezését könnyíti meg. az általános iskolások száma egyébként új új tanévben várhatóan tovább csökken, - elsősorban az alsó tagozatokban, - a középiskolai tanulólétszám viszont mintegy kétezerrel növekszik.

az általános iskola nyolcadik osztályát 23.100 budapesti fiatal végzi el az idén, ezeknek 95 százaléka jelentkezett továbbtanulásra. az előzetes jelentkezések azt mutatják, hogy egyre több az olyan fiatal, aki valamilyen szakképzettség megszerzése után a termelő munkában akar elhelyezkedni. gimnáziumba és technikumba például nem egészen tízezerre - a mostani létszámnál kevesebben - jelentkeztek, ugyanakkor négy százalékkal többen tanulnak majd tovább szakmát adó középiskolában. még nagyobb az érdeklődés az ipari tanulóképzés iránt, ahol a tavalyi 23 százalékról 31 százalékra nőtt a jelentkezők száma.

a fokozódó érdeklődésnek megfelelően az illetékes szervek nagy gondot fordítanak a szakmunkásképzés jó előkészítésére. budapesten az új tanévben 21.500 szakmunkástanulót, - köztük 12.000-en a munkaügyi minisztérium irányítása alatt álló nagyüzemi képzésben vesznek részt, négyezren a helyi iparban tanulnak, 5500-at pedig a szaktárcák képeznek ki. továbbra is gondot okoz a lányok szakmai képzése. a munkaügyi minisztérium most olyan rendeletet készít elő, amely szakmánként kötelezően előírja majd a maximálisan beiskolázható fiúk arányát, s ezzel lehetővé válik az érettségizett, de egyébként szakképzetlen lányok számának fokozatos csökkentése.

az idén egyébként 5000 fiatal végez a szakképesítést nyújtó középiskolákban. több mint 15.000 a most végző szakmunkástanulók száma, ezenkívül ezerhatszázán kerülnek ki a gyors- és gépirőiskolákból. a szakképzett fiatalok elhelyezéséről szervesen gondoskodnak. a népgazdasági tervek kiadásánál kötelezték a vállalatokat és intézményeket, hogy az ilyen fiatalok felvételét - az éves létszámterv keretében - feltétlenül biztosítsák.

/folyt.köv./

16.03/a 1645PA

- 34 -

bb 56./ gondoskodnak...../ 1.folyt/s

a gimnáziumokban csaknem 9000 fiatal érettségizik, akiknek több mint kétharmada tanulhat tovább. a lányok közül például ezren a gyors- és gépirőiskolákba, ötszázán az egészségügyi szakiskolákba, hétszázán egyéb tanfolyamokra - máv, posta, műszaki rajz, stb.- jelentkezhetnek. a tovább nem tanuló érettségizettek általában adminisztratív munkakörben igyekeznek elhelyezkedni. erre most a korábbinál kevesebb a lehetőség. ezért az illetékesek felhívják a fiatalok figyemét, hogy az iskolában szerzett tudásukat egészítsék ki valamely szakma elsajátításával, vállalják munkát az iparban, s ne az íróasztal mellett keressék mindenáron boldogulásukat. az illetékesek elősegítik a fiatalok elhelyezkedését. tervezik például, hogy a most érettségizőknek már a tavaszi szünetben kiadják a munkakönyvet - a személyazonossági igazolvány felmutatása és 10 forintos okmánybélyeg ellenében - a mező imre ut 2. szám alatti munkaközvetítő kirendeltségen./mti/

..-

bb. 57. Ünnepi ülés a veszprémi vegyipari egyetemen

vid/j/e sr

1965. március 24.

veszprém felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából szerdán ünnepi ülést tartott a veszprémi vegyipari egyetem tanácsa. az ülésen felavatták az egyetem új műszaki dokto-rait. /mti/

..-

bb. 58. népművészeti kiállítás kurdon

vid/j/e sr

1965. március 24.

kurd község művelődési otthonában szerdán kiállítás nyílt felszabadulásunk 20. évfordulójának tiszteletére. a kiállítás a művelődési otthon kézimunka-szakköre, az uttörők szakköre és előri szabó dezső népművész mutatja be munkáit. /mti/

..-

16.20/a 1645PA

- 35 -

me

bb. 59. négyszáz új tartálykocsival javítja a máv az olajszállítást - a kőolajimport 90 százalékát már a barátság-vezeték bonyolítja le - tanácskozás a mezőgazdaság üzemanyag-ellátásáról

1 szf/nné/e vg

1965. március 24.

Szerdán a nehézipari minisztériumban az érdekelt szervek képviselői megtárgyalták a kőolajtermékek ezévi szállításának, ezen belül elsősorban a mezőgazdaság gázolajjal és kőolajjal való ellátásának ügyét. A dr. Lőrinc Imre nehézipari miniszter-helyettes vezetésével megtartott tanácskozáson képviseltet-tek magukat az országos központi bizottságának ipari- és közlekedési, valamint mezőgazdasági osztálya, az országos tervhivatal, a közlekedés- és postaügyi, a földművelésügyi minisztérium, az országos kőolaj- és gázipari tröszt, a mineralimpex külkereskedelmi vállalat, valamint a nehézipari minisztérium kereskedelmi főosztálya.

Az elmúlt években a vasúti tartálykocsi-park és az áfor tankautó-állományának korlátozott kapacitása miatt gyakran akadózott a kőolajtermékek elszállítása a finomítókból a fogyasztókhoz. Ennek főleg a mezőgazdasági üzemek látták kárát, mert a tavaszi, nyári és őszi földmunkák nem kapták egyenlő mértékben az üzemanyagot. Tavaly már jelentősen javult a helyzet. A szerdai megbeszélést a szállítások további javításának céljából tartották. Rüdönvi Károly közlekedés- és postaügyi miniszter-helyettes, a máv vezérigazgatója közölte az értekezlet résztvevőivel, hogy a vasut az idén 400 új tartálykocsit állít forgalomba olajtermékek szállítására és nagy gondot fordít a mezőgazdasági üzemanyag-szállításra. Száz új kocsi már az első negyedévben rendelkezésre állt, a tsz-ek és állami gazdaságok gázolajellátása tehát már a tavaszi munkák során javul. Bejelentette a miniszter-helyettes, hogy a máv vállaltja az olajfinomítók díszel-mozdonyainak javítását.

Az áfor azt vállalta, hogy alkatrészekkel segíti a mezőgazdaság tartályautóinak karbantartását. Az áfor különben minden tekintetben felkészült, hogy az üzemanyagellátás zavartalan legyen. Huszonnégy új tankautóval növelte szállítókapacitását, a biztonságos ellátás érdekében azonban még további tíz kocsira lenne szüksége. Az országos kőolaj- és gázipari tröszt képviselői közölték az értekezlettel, hogy a szovjetunióból importált kőolaj 90 százaléka ma már a barátság-vezetéken érkezik az országba és csak 10 százalékát kell vasúti tartálykocsival szállítani. Ezzel ismét jelentős számú vasúti tartályvagon szabadul fel a finomítványok fuvarozására. /mti/

16.40/a 1720 PA

- 36 -

bb. 60. négy év alatt 28 százalékkal emelkedett a kiskereskedelmi forgalom szabolcsban - ülést tartott a megyei tanács

vid/j/e sr

1965. március 24.

A kereskedelmi osztály munkájáról, ezzel összefüggésben a kereskedelem helyzetéről tárgyalt szerdai ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács megállapította, hogy a kiskereskedelmi áruforgalom a második ötéves terv négy évében 28 százalékkal emelkedett. 57 százalékkal meghaladta az ötéves terv végére előirányzott emelkedést. Ez azt jelenti, hogy a megye lakossága 1964-ben több mint hárommilliárd forintot költött vásárlásokra, 700 millióval többet, mint 1961-ben. A hálózatfejlesztés révén a megyében a boltok alapterülete ez idő alatt 1300 négyzetméterrel, a vendéglátóiparé 6000 négyzetméterrel nőtt. A korszerűsítések eredményeként ma már 165 boltegységben árusítanak új eladási módszerrel.

Számos új üzlet megnyitását kivül nyiregynázán jól felszerelt kölcsönözésközpont nyílt. A főművelésszövetkezetek pedig a kölcsönzést szinte az egész megyére kiterjesztették. 1300 háztartásban van már gázpalack, s most újabb 4000 kiadásán fáradoznak. A palackok cseréjének megkönnyítésére kisvárdán, mátészalkán és tiszalökön gázcsere-telepet létesítettek.

A megye kereskedelmi hálózatának fejlesztésére huszéves távlati tervet dolgoztak ki. /mti/

bb. 63. új tengerjáró

gg/e vg

1965. március 24.

Szerdán reggel 1200 tonnás tengerjáró hajó futott ki próbautra a magyar hajó- és darugár angyalföldi gyáregységéből. Első útja alkalmával a gépek és berendezések működését ellenőrizték a szakemberek. Probaut előtt áll az 55. teherhajó is, mindkettő szovjet zászló alatt közlekedik majd. /mti/

n

16.45/a 1720 PA

- 37 -

bb 62. külföldre készül az állami népi együttes  
ol/tné/s sr cz 1965. március 24.

a magyar állami népi együttes ezekben a napokban háromhónapos délamerikai turnéra készül. három egész estét betöltő műsorral lépnek majd a közönség elé; az ecseri lakodalmos és a muzsikáló tájak című folklór műsorokkal, valamint egy önálló ének- és zenekari koncerttel.

az első fellépés színhelye Mexico City. innen panamán, columbián, ecuadoron, perun, chilén, argentinán át braziliáig számos latin, illetve délamerikai nagyvárosba jutnak el művészeink./mti /

bb 61. a komárom megyei országgyűlési képviselők tanácskozása  
vid/j/s sr cz 1965. március 24.

szerdán ülést tartott tatabányán az országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja. az ülésen részt vett nemeslaki tivadar, az mszmp kb tagja, a megyei pártbizottság első titkára, képviselő és beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, a megye képviselője.

a lakosság ellátásának helyzetéről tájékoztatták a képviselőket a kiszöv és a kiosz megyei elnökei. a kiszöv a múlt évben 53 millió forint értékű munkát végzett a lakosságnak, hatmillió forinttal többet, mint 1962-ben. új szolgáltatási ágakat vezettek be, növelték az üzemegységek számát. probléma a megyében, hogy a szolgáltatások a városokra koncentrálódnak, a falvak ellátása szegényes, számos községben pedig sem magánkisiparos, sem szövetkezet nem működik. a helyes arányok kialakítására, a szövetkezeti munka minőségének javítására hívták fel a figyelmet a képviselők. javasolták, hogy a dorogi járásban a hegyvidéki falvakat vándorbrigádok szervezésével vonják be az ellátási hálózatba. felvetették azt a gondolatot is a képviselők, hogy a megyei ipari üzemekben keletkező melléktermékek felhasználásával is javíthatnák a lakosság ellátását.

a tanácskozás befejezéseként a második negyedévi munkatervet vitatták meg a képviselők./mti /

16.55/a 1725 PA

- 38 -

bb 64. ujfajta, korszerű iskolabutorok bemutatója a művelődésügyi minisztériumban

vt/hné/s zs cz 1965. március 24.

a múlt évben kiírt országos versenypályázaton elfogadott pályamunkák alapján készült új iskola-butorok mintapéldányainak első sorozatát szerdán a művelődésügyi minisztériumban bemutatták szakembereknek, hogy véleményük, észrevételeik alapján döntsenek az illetékesek arról, melyeket vezetik be közülük.

a mintadarabok közt látható az ujfajta, háromrészes, szétnyitható falitábla, amelynek előnye, hogy mind a két oldala használható. ötletes megoldás a tantermi csóvázás tanulóasztal, amelynek lapja vízszintes helyzetből 15, illetve 30 fokos szögbe is állítható, aszerint, hogy íráshoz, olvasáshoz, rajzoláshoz vagy munkagyakorlathoz használják. hasznosnak ígérkezik az egyetemi kollégiumok részére tervezett író- és rajzasztal, amelynek fedőlapja különböző szögbe állítható. vannak a bemutatott mintadarabok között csóvázás, állítható, iskolapadok is - többféle változatban -, ezek előnye, hogy a gyerekek testalkata szerint szabályozhatók.

a bíráló bizottság döntésétől függően kezdik majd meg a korszerű követelményeknek minden tekintetben megfelelő új iskolabutorok szériagyártását, illetve bevezetését a tanintézetekben. a bemutató pénteken zárul./mti /

bb 66. kilencvenezer aláírás a vietnami amerikai agresszió ellen - újabb demonstrációk száza a városokban és falvakban  
di/gg/s zs cz 1965. március 24.

csaknem ötezer táviratot, mintegy kétezer levelet küldtek az imperialisták fokozódó vietnami agressziója elleni tiltakozó gyűlések és más demonstrációk fórumáról az országos béketanács címére. a városok és falvak lakói ezekben 90 ezer aláírással erősítették meg követelésüket: tartsák tiszteletben a vietnami nép önrendelkezési jogát, a vietnami demokratikus köztársaság függetlenségét, szuverénitását, s együttérzésükről biztosították a szabadságukért harcoló dél-vietnami hazafiakat. az országos béketanács a nagyszabású eseménysorozat kibontakozásáról, népünk állásfoglalásáról rendszeresen tájékoztatja a vietnami demokratikus köztársaság béketanácsát, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front vezetőit és a béke világtanács elnökségét./folyt.köv./

17.05/a 1810 PA

- 39 -

bb 62. külföldre készül az állami népi együttes  
ol/tné/s sr cz 1965. március 24.

a magyar állami népi együttes ezekben a napokban háromhónapos délamerikai turnéra készül. három egész estét betöltő műsorral lépnek majd a közönség elé; az ecseri lakodalmos és a muzsikáló tájak című folklór műsorokkal, valamint egy önálló ének- és zenekari koncerttel.

az első fellépés színhelye Mexico City, innen panamán, columbián, ecuadoron, perun, chilén, argentinán át braziliáig számos latin, illetve délamerikai nagyvárosba jutnak el művészeink./mti /

bb 61. a Komárom megyei országgyűlési képviselők tanácskozása  
vid/l/s sr cz 1965. március 24.

szerdán ülést tartott tatabányán az országgyűlési képviselők Komárom megyei csoportja. az ülésen részt vett nemeslaki tivadar, az mszmp kb tagja, a megyei pártbizottság első titkára, képviselő és bereztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, a megye képviselője.

a lakosság ellátásának helyzetéről tájékoztatták a képviselőket a kiszöv és a kisz megyei elnökei. a kiszöv a múlt évben 53 millió forint értékű munkát végzett a lakosságnak, hatmillió forinttal többet, mint 1962-ben. új szolgáltatási ágakat vezettek be, növelték az üzemegységek számát. probléma a megyében, hogy a szolgáltatások a városokra koncentrálódnak, a falvak ellátása szegényes, számos községben pedig sem magánkisiparos, sem szövetkezet nem működik. a helyes arányok kialakítására, a szövetkezeti munka minőségének javítására hívták fel a figyelmet a képviselők. javasolták, hogy a dorogi járásban a hegyvidéki falvakat vándorbrigádok szervezésével vonják be az ellátási hálózatba. felvetették azt a gondolatot is a képviselők, hogy a megyei ipari üzemekben keletkező melléktermékek felhasználásával is javíthatnák a lakosság ellátását.

a tanácskozás befejezésekként a második negyedévi munkatervet vitatták meg a képviselők./mti /

16.55/a 1725/P

bb 64. ujfajta, korszerű iskolabutorok bemutatója a művelődésügyi minisztériumban

vt/hné/s zs cz 1965. március 24.

a múlt évben kiírt országos versenypályázaton elfogadott pályamunkák alapján készült új iskola-butorok mintapéldányainak első sorozatát szerdán a művelődésügyi minisztériumban bemutatták szakembereknek, hogy véleményük, észrevételeik alapján döntsenek az illetékesek arról, melyeket vezetik be közülük.

a mintadarabok közt látható az ujfajta, háromrészes, szétnyitható falitábla, amelynek előnye, hogy mind a két oldala használható. ötletes megoldás a tantermi csővázas tanulóasztal, amelynek lapja vízszintes helyzetből 15, illetve 30 fokos szögbe is állítható, aszerint, hogy íráshoz, olvasáshoz, rajzoláshoz vagy munkagyakorlathoz használják. hasznosnak ígérkezik az egyetemi kollégiumok részére tervezett író- és rajzasztal, amelynek fedőlapja különböző szögbe állítható. vannak a bemutatott mintadarabok között csővázas, állítható, iskolapadok is - többféle változatban -, ezek előnye, hogy a gyerekek testalkata szerint szabályozhatók.

a bíráló bizottság döntésétől függően kezdik majd meg a korszerű követelményeknek minden tekintetben megfelelő új iskolabutorok szériagyártását, illetve bevezetését a tanintézetekben. a bemutató pénteken zárul./mti /

bb 66. kilencvenezer aláírás a vietnami amerikai agresszió ellen - újabb demonstrációk száza a városokban és falvakban  
di/gg/s zs cz 1965. március 24.

csaknem ötezer táviratot, mintegy kétezer levelet küldtek az imperialisták fokozódó vietnami agressziója elleni tiltakozó gyűlések és más demonstrációk fórumáról az országos béketanács címére. a városok és falvak lakói ezekben 90 ezer aláírással erősítették meg követelésüket: tartsák tiszteletben a vietnami nép önrendelkezési jogát, a vietnami demokratikus köztársaság függetlenségét, szuverénitását, s együttérzésükről biztosították a szabadságukért harcoló dél-vietnami hazafiakat. az országos béketanács a nagyszabású eseménysorozat kibontakozásáról, népünk állásfoglalásáról rendszeresen tájékoztatja a vietnami demokratikus köztársaság béketanácsát, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front vezetőit és a béke világtanács elnökségét. /folyt.köv./

17.05/a 1810/P

bb 66./ kilencven ezer aláírás.... / 1. folyt./s

az újabb táviratok között ott találhatjuk a békés megyei tanács gyógyszerügyi központja dolgozóinak tiltakozását is : ,, mi a gyógyítás, az egészségügy dolgozói talán mindenkinél jobban tudjuk, hogy mennyi pusztulást, fájdalmat és kint jelent az embereknek, a népeknek a háboru - irják többek között. - ezért aggodalommal figyelünk és mély felháborodással bélyegzünk meg minden olyan akciót, amely az emberiség békés alkotómunkáját fenyegeti, s egy új, szörnyű világégés paraszát élesztgeti. Összinté rokonszenvvel figyeljük a vietnami nép igazságos harcát, követeljük a provokációk megszüntetését, az amerikai csapatok visszavonását indokinából, ..

a nyíregyházi dózsa termelészövetkezet tagjai így foglalták állást : ,, mi is felsorakozunk a világ haladó közvéleménye mellé. felemeljük szavunkat a békés falvak elvetemült bombázása és a gáztámadások ellen. szüntessék meg a durva agressziót, tartsák tiszteltben a vietnami nép jogát, hogy maga döntsön sorsáról, jövőjéről, .. megbélyegezzék az agresszorokat a mezőhegyesi cukorgyár dolgozóit, a kaszaperi Lenin termelészövetkezet tagjait, a győri tejüzem és a bajai 9. számú autóközlekedési vállalat munkásait is. nevükben is szól a kvalitát könnyűipari feldolgozó vállalat apci gyáregysége kollektívájának távirata : - tántoríthatatlanul szolidárisak vagyunk a szabadságért küzdő vietnami néppel. elítélünk minden olyan akciót, amely beavatkozást jelent más népek sorsába. tiltakozunk az egyesült államok embertelen agressziós cselekményei ellen. követeljük : haladéktalanul szüntessék meg a bűnös támadásokat, hagyjanak fel kalandor terveikkel. a világ népei békében akarnak élni. el a kezekkel vietnamtól !, ..

a mátraderecskei kisiparosok békegyűlésének résztvevői így fogalmazták meg véleményüket : ,, elítéljük az egyesült államok délkelet-ázsiai imperialista provokációt, amelyekkel a világ békéjét fenyegetik. elítéljük, hogy beavatkozik a vietnami nép belügyeibe, s agresszív, háborús cselekményeket követ el a vietnami demokratikus köztársaság békés lakói ellen. együttérzünk a hazafiak igazságos harcával, támogatjuk az elnyomott népek felszabadító mozgalmait, .. /mti /

17.09/a

1870 pa

- 40 -

me

bb. 67. mód péter fogadta kuwait állam első magyarországi nagykövetét

tr/e zs

1965. március 24.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese szerdán fogadta saeed yacoob shammast, kuwait állam első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, megbízólevelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban. /mti/

bb. 68. a magyar televízió

gk/e/sr

1965. március 24.

pénteken 13 órai kezdettel helyszíni közvetítést ad moszkvából, a voszhoz-2 űrhajósa, pavel beljajev és alekszej leonov sajtóértekezletéről. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe !

a magyar rádió és televízió kéri a szerkesztőségeket, hogy a felszabadulási műsorról korábban kiderült tájékoztatásunk ismeretében az ünnepi országgyűlés helyszíni közvetítésével kapcsolatos adatokat további intézkedésig ne használják fel. egyelőre ne adjanak semmiféle előzetest az ünnepi országgyűlés helyszíni közvetítéséről.

bb 70. kádár jános fogadta raúl castro ruzt

bc/tr/s zs cz

1965. március 24.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szerdán délután fogadta raúl castro ruzt, a kubai szocialista forradalmi egységpárt országos vezetőségének tagját és szívélyes, baráti beszélgetést folytatott vele.

a találkozónál jelen volt komécsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja. /mti /

17.30/a

- 41 -

me

bb. 69. mezőgazdasági Langyos esők országosra, ismét normál-  
szinten a hőmérséklet - csütörtökre megritkul a felhőzet,  
több napsütés várható

1 cs/tné/e kz

1965. március 24.

a közép-európa feletti anticiklon Kelet-európa irányába  
tolódott át, a az atlanti óceán felől terjeszkedő ciklon már  
a kontinens nagy részét meghódította. a két nagy időjárási  
tényező között szerdán hajnalban 15-20 fokok hajnali hőmér-  
sékleti különbségek voltak: míg Kelet-európa felett hideg,  
párás, reggel sokáig ködös volt az idő, a a hajnali minimum-  
szint sokhelyütt minusz 10 fok alá süllyedt, ugyanakkor az  
atlanti ciklon hatóterületén 3-5; főbbhelyütt 10 foknál is  
magasabb volt a minimumszint. a szovjetunió európai terüle-  
tén a nappali maximumok sem emelkedtek lényegesen fagypon-  
t fölé, nyugat-európaszerte viszont 14-15, dél-európa egyes tá-  
jain 20-22 fokot mértek a megfigyelőállomások.

házainkat kedden este érte el a ciklonhozta enyhe, nedves  
levegő frontja, a a dunántul nyugati tájain esőzés kezdődött.  
ezeken a területeken szerdán reggel 7 óráig általában 20-25  
milliméter csapadék hullott, szerdán az esőzés a dunántulon  
folytatódott, a a délutáni órákban már az egész országra átter-  
jedt. a hőmérséklet, Langyos, ugynevezett „mezőgazdasági”, tavaszi  
esők az érsi gabonafélék fejlődését, a már elvetett tavasziak  
csirázását, kelését és kezdeti fejlődését kedvezően befolyá-  
solja.

a hőmérsékletben szerdán a napsütés hiánya kisebb vissza-  
esést okozott. míg például kedden - a 6-11 órák napsütés hatá-  
sára - országosra 9-14 fokig emelkedtek a maximumok, szer-  
dán, az éjszaka érkezett enyhébb óceáni levegő ellenére,  
csupán 6-10 fokig emelkedett a hőmérséklet hiánya.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán  
adott tájékoztatás szerint az atlanti óceáni enyhe, nedves le-  
vegő beáramlása még csütörtökre is tart. a szerdánál már keve-  
sebb lesz a felhő, az esőzés főleg a keleti országrészekben  
folytatódik, a jelenleg mérsékelt szél időnkint megélénkül. a  
hajnali fagyok az északkeleti országrészekben is megszűnnek, csüt-  
örtökre reggel a minimumok országosra 2-7, a csütörtöki maxi-  
mumok 9-14 fok között alakulnak ki. a napi középhőmérséklet  
kedden a sokévi átlagnak felelt meg, ugyanígy a szerdai és a  
csütörtöki sem tér el lényegesen a normáltól. a javulás irányá-  
ba mutat, hogy csütörtökre a tavaszi Langyos Levegő marad. vi-  
szont ismét több órák napsütésre számíthatunk. /mt/

17.50/a 1850 PA

- 42 -

bb. 65. Kádár János és Dobi István távirata a román párt-  
és állami vezetőkhez

cz/e

1965. március 24.

Nicolae Ceaușescu elvtársnak  
a román munkáspárt központi bizottsága  
első titkárnak

B u k a r e s t

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és  
a magam nevében köszöntöm önt a román munkáspárt központi  
bizottsága első titkárává történt megválasztása alkalmából.  
Jó egészséget és sok sikert kívánok önnek új, magas tiszt-  
ségében végzendő nagy, felelősségteljes munkájához.

Kívánjuk, hogy a román munkáspárt központi bizottsága  
az ön vezetésével újabb, nagy sikereket érjen el a szocialis-  
ta társadalom építésében a román népköztársaság dolgozó né-  
pének s a szocializmus nemzetközi ügyének javára. erősödjenek  
pártjaink, országaink, népeink barátsága és együttműködése  
közös érdekeinknek és céljainknak megfelelően, az internaci-  
onalizmus megingathatatlan elvei alapján.

Kádár János

a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottságának  
első titkára

Chivu Stoica elvtársnak,  
a román népköztársaság államtanácsa elnökének

B u k a r e s t

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és a magam nevé-  
ben legjobb kívánságaimat küldöm önnek a román népköztársaság  
államtanácsa elnökévé történt megválasztása alkalmából.

/folyt.köv./

17.55/a 1850 PA

- 43 -

bb. 65. /kádár jános...folyt./e

sok sikert, jó egészséget kívánok önnek a román népköztársaság felvirágoztatása, népeink barátsága, a szocializmus és a béke ügye érdekében végzendő felelősségteljes munkájához.

dobi istván

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

ion gheorghe maurer elvtársnak,  
a román népköztársaság minisztertanácsa elnökének,

b u k a r e s t

engedje meg, hogy a román népköztársaság minisztertanácsa elnökévé történt újraválasztása alkalmából a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány és a magam nevében a legjobb kívánságaim fejezzem ki önnek. a román nép javát, népeink barátságát szolgáló felelősségteljes munkájához jó egészséget és sok sikert kívánok.

budapest, 1965. március 19.

kádár jános

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke

x x x

/folyt.köv./

17.58/a 1850 PA

- 44 -

bb. 65. /kádár jános...2.folyt./e

péter jános külügyminiszter táviratban üdvözölte corneliu manescut, a román népköztársaság külügyminiszterévé történt újbóli megválasztása alkalmából. /mti/

n

bb. 71. budapesten vendégszeropel a wiener studententheater együttese

1965. március 24.

1 é/gh/e sr

vasárnap budapesten vendégszeropel a wiener studententheater együttese. a bécsi diákszínjátékosok az egyetemi színpadon mutatják be műsorukat. /mti/

bb. 73. jelentkezzen a károsult

1965. március 24.

tné/e sr

a rendőrség kéri azt a károsultat, akitől 1965. március 11-én a 4-es vagy a 6-os villamoson ellopták fekete bőr pénztárcáját többszáz forinttal, hogy annak átvétele végett jelentkezzen bpest. 5.kerület deák ferenc u. 16, 1. 122.szám alatt. /mti/

bb. 74. a járművezetők figyelmébe

1965. március 24.

tné/e sr

a szent istván köruton kábelcsere miatt egy forgalmi sávra szűkült a járműforgalom. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete kéri a járművezetőket, hogy a reggeli és a délutáni csúcsforgalomban lehetőleg ne vegyék igénybe a körut fenti szakaszát. /mti/

18.051/a 1850 PA

- 45 -

bb. 72. közlekedési balesetek

1965. március 24.

tné/e sr

a 11. kerület fohérvári ut és a priette kornélie utca kereszteződésénél lakits józsef 52 éves gépkocsivezető a személygépkocsival nem adott elsőbbséget kanyarodás közben a villamosnak és azzal összeütközött. a személygépkocsi vezetője súlyosan megsérült. kórházba szállították.

a 22. kerület nagytétény szabadság utca 1. szám előtt németh lászlóné 38 éves szakácsné budapesti lakost elütötte budai lajos 42 éves gépkocsivezető a ga 19-08 rendszámú autóbusszal. a balesetet az autóbussz-vezetője okozta, aki nem adott az utkereszteződésnél áthaladási elsőbbséget a gyalogosnak. a szerencsétlen asszonyt súlyos sérüléssel kórházba szállították. a 13. kerület váci ut 72 szám előtt márc 24-én 72 éves budapesti lakost az uttesten elütötte egy tehergépkocsi. az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

bb. 75. diszhangverseny székesfehérvárott

1965. március 24.

vid/j/e

a székesfehérvári állami zeneközpont a város felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából rendezett koncertsorozat keretében diszhangversenyt adott. az iskola művésztanárai adtak elő liszt, glinka, csajkovszkij, bartók és kodály műveiből. /mti/

bb 76. ifju mesterek kiállítása szekszárdon

1965. március 25.

vid/j/s

cz

szekszárdon szerdán megnyílt az edy andre helyiipari tanulóiskola és a garay jános gimnázium tanulójának politechnikai kiállítása.

a belvárosi pártszervezet teremben szakmánként bemutatják a „kis mesterek” munkáremekeit, miniatűr mintadarabjait. a kiállításnak nagy sikere van az ifjúság körében főleg azért, mert szemléltető tanácsokat nyújt a pályaválasztáshoz. /mti/

18.15/a 1950ph

- 46 -

bb 77. a diszszemlére készülő egységek találkozója a budapesti dolgozók küldötteivel

vt/gk/s sr cz

1965. március 25.

a fegyveres erők április 4-i diszszemléjére készülő egységek - a néphadsereg, a belső karhatalom, a határőrség, a munkásőrség tagjai - szerdán délután a sportcsarnokban találkoztak a budapesti üzemek, gyárak, vállalatok, intézmények dolgozóinak küldötteivel, a xiv. kerületi munkásfiatalok és diákok képviselőivel, valamint az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok katonáival.

a baráti találkozó résztvevőit biró józsef, a xiv. kerületi kizs-bizottság szervezőtitkára köszöntötte, majd a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese adott ének-, zene- és táncszámokból összeállított műsort. /mti/

bb 78. vöradé nap a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

ms/gg/s sr cz

1965. március 24.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen vöradé napot tartottak, amelyen 207 hallgató adott térítésmentesen vért. az egyetem vezetése a fiatalokat jutalmul autóbussz-kirándulásra küldi az ország legszebb vidékeire. /mti/

19.02/a 2050ph

- 47 -

bb. 79. időjárásjelentés

nné/s cz

1965. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti március 24-én,  
szerdán este 19.00 órakor:

a nappali felmelegedés kissé fokozódik

változóan felhős, párás idő, többfelé kisebb eső. mér-  
sékelt, időnként megélénkülő szél. az éjszakai fagyok észak-  
keleten is megszűnnek.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön:  
9-14 fok között./mti/

-. -

bb. 80. zala megyei fiú nyerte az országos öntőipari tanuló  
versenyt

gg/s cz

1965. március 24.

tizenegy résztvevője volt -, a szakma kiváló  
tanulója, országos verseny keretében vácon megrendezett  
kétnapos öntőipari iskolai tanuló versenynek. a gyakorlati  
és az elméleti feladatok megoldása után szerdán este hirdettek  
eredményt a verseny színhelyén, a váci öntő ipari iskolában.  
első helyre került tóth ferenc, a nagykanizsai 406-4s számú  
iparitanuló iskola harmadéves növendéke, aki a kitűnő minősítésű  
szakmunkás bizonyítványon kívül kétheti külföldi jutalomúdí-  
lésben is részesült. második lett benke imre / székesfehérvár/  
a harmadik helyezést kovács béla / budapest / érte el./mti/

-. -

20.30/a

- 48 -

bb. 81. czinege lajos vacsorát adott raul castro ruz tiszte-  
letére

t/bc/nné/a/cz

1965. március 24.

czinege lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja,  
vezérezredes, honvédelmi miniszter és felesége szerdán este  
vacsorát adott raul castro ruz, a kubai szocialista forradal-  
mi egységpárt országos vezetőségének tagja, miniszterelnök-  
helyettes, a fegyveres erők minisztere és felesége vilma  
espin, a kubai nőszövetség elnöke, valamint a kíséretükben  
levő kubai személyiségek tiszteletére a magyar néphadsereg  
központi klubjának nyári helyiségében.

részt vett a vacsorán komécsin zoltán, az mszmp politi-  
kai bizottságának tagja, dr. korom mihály, az mszmp központi  
bizottságának titkára, pap jános, a minisztertanács elnök-  
helyettese, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsá-  
nak elnöke, az mszmp kb külügyi osztálya, a külügyminisztérium  
képviselői, a honvédelmi minisztérium több miniszterhelyette-  
se, a vezető beosztású tábornoka.

a meleg, baráti vacsorán czinege lajos és raul castro  
ruz pohárköszöntőt mondott./mti/

-. -

- v é g e -

21.35/a

- 49 -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1965. március 25.

bb 1. április 1-én avatják angyalföldön a béke és szabadság emlékművet

vt/gk/s zs cz

1965. március 25.

angyalföldön gazdag eseménysorozattal ünneplik hazánk felszabadulásának 20. évfordulóját. április 1-én délután leplezik le a bronzból készült béke és szabadság emlékművet, kalló viktor munkácsy-díjas szobrászművész alkotását a xiii. kerületi tanács székháza melletti új parkban. a park létrehozását 8000 angyalföldi lakos segítette mintegy 200 000 forint értékű társadalmi munkával. az avató ünnepségen kónyi gyula, a xiii. kerületi pártbizottság első titkára mond beszédet.

április 3-án, az ünnep előestéjén a kerületi fotókörök pályázatára beküldött legszebb felvételekből kiállítás nyílik a váci uti csepel teherautójavító vállalat művelődési termében. itt adják át a legjobb fotókörnek a vadas ernő vándorserleget, a hazafias népfront-bizottság pedig a legszebb fényképek készítőit egyéni díjakkal jutalmazza.

ugyancsak április 3-án nyitják meg az elzett vasárugyár művelődési termében az angyalföldi üzemek bélyegszakköreinek és egyéni gyűjtőinek kiállítását./mti /